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(H) Adeseori citirea faptelor diverse e 
folositoare, şi în interesul ce ea poate să pre
zinte trece dincolo de satisfacerea unei sim
ple curiozităţi m'ai mult sau mai puţin sănă
toase... Această reflexiune ne-a fost suge
rată nu odată de cele cuprinse în rubrica a-
mintită a ziarelor maghiare, — şi prindem 
astăzi prilejul ca să ne-o lămurim şi să o su
punem şi judecăţii cititorilor noştri. 

Iată un fapt — divers pe care l-am putea 
numi tipic, căci foarte adesea el se repetă, 
într'o formă sau alta, în ziarele de cari vor
bim: Calomniatorii maghiarilor! — De astă-
dată, faptul divers ne duce tocmai în Ame
rica de nord. Acolo, în localitatea Wilkes-
barre, s'a sfinţit de curând o bisericuţă ucrai-
niană, cu care prilej episcopul greco-catolic 
american Stefan Ortinsky a ţinut, după ser
viciul divin, o cuvântare, — şi în această cu
vântare şi-a adus aminte şi de stările de-a-
casă, din Europa, din Ungaria. 

Cităm din ziarul maghiar: 
— ,,După ce a lăudat pe ruteni, venind 

la unguri, episcopul greco-catolic i-a apo
strofat în chipul următor: — Văd că sunteţi 
aci mulţi şi voi ungurilor, dar voi n'aţi venit 
în casa lui Dumnezeu ca să vă rugaţi, căci 
am aflat că v'aţi umplut buzunarele cu pietre 
ca să mă lapidaţi, cum evreii au lapidat odi
nioară pe sfântul Stefan, primul martir... 
Dar să ştiţi, blestemaţilor şi răilor, că mie nu 
mi-e frică de voi"... 

Aci s'ar fi produs o întrerupere. Un ma
ghiar greco-catolic (iată-i că s'au pripăşit şi 
în America!) — a strigat: ,,Minţi, Ortinsky!" 
— Iar după ce întrerupătorul a fost dat afa
ră din biserică, episcopul a continuat: 

— „Voi, maghiarilor, sunteţi vite fără 
coarne, sau porci; voi sunteţi orbi, nebuni, 
trădători şi feloni, cari aţi îmbrăţişat proo
roci mincinoşi, preoţii voştri cari nu ascultă 
de legile dumnezeieşti, — farisei şi oameni 
fără Dumnezeu!" 

In sfârşit, ca încoronare, episcopul ucrai-
nian şi-ar fi încheiat cuvântarea astfel: — 
,,Voi maghiari blestemaţi, depărtaţi-vă din-
naintea mea, căraţi-vă la dracu!"... 

După toate astea, ziarul maghiar din 
care reproducem această interesantă istori
oară se alătură la indignarea „ziarelor un
gureşti din America" şi cere, dimpreună cu 
ele, ca guvernul ungar să intervină şi să pună 
capăt 'acelei situaţii nenorocite, să nu mai 
tolereze ca „episcopul ungurilor greco-cato-
lici din America să agite împotriva rasei şi 
a naţiunei maghiare". — In sfârşit, mai află 
acelaş ziar ,că încă din primăvara aceasta, 
episcopatul catolic din Ungaria a intervenit 
la Vatican ca, pentru a se pune capăt unor 
astfel de stări intolerabile, să ia măsuri ca şi 
în America ungurimea greco-catolică să fie 
pusă (deja!) sub tutoritatea bisericească a 
unui episcop de origine maghiară!... 

Iată până la ce proporţii poate creşte un 
fapt divers, — când e privit prin ochii unora 
ca aceia cari, nici aicea acasă la ei şi nici 
aiurea nu ştiu să Vadă şi să-şi explice lucrurile 
după adevărata şi singura lor însemnare, şi 
deci nu sunt în stare să înveţe ceva din ele, 

în loc să vocifereze şi să ceară interveniri şi 
măsuri amintite... 

Amănuntele incidentului delà Wilkes-
barre nu importă; ele probabil nici nu vor fi 
tocmai fidel, ci oarecum şi tendenţios rela
tate de „ziarele ungureşti din America"... 
Dar atâta rezultă cu siguranţă, că aceia din 
nemaghiari cari au gustat odată din libertă
ţile din Ungaria, duc amintirea lor şi peste 
mări şi ţări, nu le mai uită, şi cu orice prilej 
le... bunecuvintează, aşa cum văzurăm. 

Ca să se arunce injurii şi insulte unui 
neam întreg, — de sigur este fără cuviinţă 
şi fără dreptate. Dar dacă acest lucru,se în
tâmplă, dacă nici la Wilkesbarre altă faimă 
a numelui de maghiar nu poate pătrunde, — 
cine e de vină?... Fără îndoială că nimeni al
tul, decât aceia cari amăgesc pe maghiari pe 
căi rătăcite şi îi asmuţă împotriva compa
trioţilor lor de alt neam, — în loc ca să-i în
demne şi să-i înveţe la omenie, bunăînţele-
gere şi dreptate pentru toţi. 

Din faptul că pretutindeni nu se aud de
cât blesteme împotriva sistemului de opre
siune naţională din Ungaria, şi că aceste 
blesteme, purtate până în depărtări, se re
percutează uneori până asupra insăşi rasei 
şi naţiunii maghiare, — din acest fapt nu 
concluziunea indignării şi a unor ridicole ce
reri de intervenue ar trebui să se scoată, — 
ci acea a unei schimbări de sistem. 

Dacă vrei să nu fii urgisit, dacă vrei să 
fi iubit, n'ai să porneşti înainte cu şi mai 
mare îndârjire pe căile cari te-au adus până 
aci, — ai să cauţi, dimpotrivă, să te întorci 
de pe ele. — Acesta este singurul mijloc d'a 

Haine noui. 
De Ion Agârblceanti. 

In restimp de două săptămâni n'a fost zi ca, 
venind delà slujbă, să nu treacă domnul Costi-
că pe la croitor. Venia cu paşii lui largi, medi
tativi, fluturându-i un zimbet nou pe buze, şi 
intra, dregându-şi mustaţa, în atelier. 

— încă nu-s terminate? 
— Mâne, dom' Costică. Mâne cu siguran

ţă". 
Până la atelier se grăbia; dar de aici nu se 

grăbia să ese. Intre sutele de stofe cunoştea 
dintr'o ochire stofa cu păt ra te albe din care se 
croise rândul lui de haine. Se apropia, o ne-
teza, o cerceta, o mângâia ca şi când ar fi o 
fiinţă vie. „Are să fie încântător costumul" îşi 
zicea, apoi cu glas t a re : 

—Mai este mult de lucru la ele? 
— Aş, nimica toată! 
— Şi mâne le pot lua cu s iguranţă? 
— Cu siguranţă". 
.Costică arunca o privire dulce şi totuş 

triumfătoare calfelor cari lucrau în atelier în 
zumzetul maşinelor, şi eşia fericit. „Ah!, mâ
ne", îşi zicea, şi cerceta văzduhul „Are să fie 
vreme bună şi mâne". 

Domnul Costică avea motive pentru ca că 
i se isprăvească la repezeală costumul. Pusese 
mâna pe nişte parale tocmai la jumătatea se
zonului de primăvară, şi acum le ţinea cu pu

terea să nu-i scape. Şi din cât se întârzia pre
gătitul costumului, era tot mai mare primejdia 
şi din partea nevestii şi din partea copiilor, să-i 
mistue banii puşi de-oparte. Ar fi comandat el 
de mai mult costumul, dar de vr 'o şease ani 
nici un croitor nu-i mai creditează, după cum 
i s'a tăiat creditul şi la alti meşteşugari şi la 
prăvălii. N'ar fi rămas să-1 apuce aproape sfâr
şitul sezonului de pr imăvară! 

De şase ani n'a avut costum de primăvară. 
Atunci s'a învârtit nu ştiu ce şurub nenorocit 
la carul căsniciei sale, şi de-atunci îi merge din 
rău în mai rău. Şi cum se lăcomea dup-o haină 
cum se cade, de câteori se întorceau rânduni-
cile! Toamna, iarna, e al tceva: astupi c-un pal
ton, c-un pardesiu vechiturile. Dar pr imăvara! 
Când toată lumea e aşa de uşoară, aşa de li
beră! Vai, i fu nespus de greu să ese tot în 
vestminte vechi pe uliţă. 

Pentru primăvara şi vara asta îşi făcuse 
un întreg plan de petrecere, de escursii, gân-
dindu-se la hainele celea noui. Va fi o senzaţie 
când va apare în pătratele acelea albe! 

P e lângă tot iadul ce se încuibase odată cu 
sărăcia în casa lui, Costică rămase cu slăbi
ciunea asta a hainelor frumoase. Coardele tu
turor celorlalte simţuri se îngroşară, deveniră 
aproape nesensibile, numai coarda vanităţii ră
mase neatinsă de asprimea sărăciei. 

Sufletul lui, ca a multor bărbaţi de altfel, as
cundea o lăture femenină. 

Avea, astfel, motive ca să-i fie terminat co
stumul cât mai repede. Dar acel „mâne" al 
croitorului sosi abia după două săptămâni. 

— Gata? 
— La porunca dumnitale, domnule Costică. 
— Le pot vedea? 

_— Numai decât! 
Până veni croitorul cu vestmintele, domnul 

Costică începu să ardă. I veneau năduşeli, pe 
cari le sbicea mereu cu batista lui enormă. Nu 
ştia ce să mai facă cu manile. I părea că toate 
calfele — şase la număr — privesc la el cu in
vidie, cu admirare. 

Păli şi-1 cuprinse un tremur nervos când 
zări pe croitor cu costumul înaintea sa. 

— Frumos!" , şopti domnul Costică atin
gând abia comoara. 

— Mie-mi spui? 
— Elegant! 
— Moda din urmă, englezească. 
— Englezească? 
— Aşa. Uit'aici". Şi croitorul îi a ra tă o tăe-

tură ciudată. Lui domn' Costică începură să-i 
sticlească ochii. Luă portofelul şi-i numără fe
ricit banii. 

După ce adună biletele, maestrul zise: 
— Plăteşti tot, domn Costică? La plata 

toată zece percente rabat. 
— Tot! 
— Să mai avem onoare! . . 
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nu mai avea neplăcerea să te vezi calomniat, 
mereu, pretutindeni, şi de către toţi... Toate 
celelalte nu pot să ducă decât în contra sco
pului, — presupunâ-nd că îl ai cu adevărat. 

Creditele militare votate. In şedinţa plenară 
de ieri a delegaţiunei ungare s'a votat, după o 
scurtă desbatere la care au luat parte delegaţii 
Rosenberg, Khuen-Héderváry, Okolicsányi şi 
Montbach, proiectul despre nouile credite mi
litare. Cea mai apropiată şedinţă a delegaţiunei 
ungare a fost convocată pe azi la orele 12. 

# 

Ministrul Hazai în audienţă. M. Sa a primit 
ieri în audienţă particulară pe ministrul de hon
vezi, baronul Hazai Samu. Ministrul a raportat 
M. Sale asupra afacerilor curente din resortul 
său. Imediat după ministrul Hazai, s'a presen
tat la M. Sa şi Şemua, şeful statului major. 

* 

Din delegaţiunea austriacă. Pe ieri au fost 
convocate ambele delegaţiuni în şedinţă ple
nară. Din vorbirile rostite în delegaţiunea au
striacă, unde s'a desbătut bugetul ministerului 
de răsboi, remarcăm pe aceea a deputatului 
rutean din Bucovina Smal-Stocki. Cu o inso-
tfenţă caracjteristfcjă neamului din /care face 
parte, delegatul rutean dă pe marele patriot 
austriac, denunţând mai multe încercări de 
spionaj ale Rusiei şi protestând împotriva 
cuceririlor panslaviste ale Rusiei în monarhie. 
Delegatul rutean care visează o Ucranie mare 
realizată şi în contul monarhiei, a profitat ieri, 
ca La toate ocaziunile de altfel, de situaţia gravă 
politică, ca să-şi recomande naţiunea în graţia 
cercurilor diriguitoare din Viena şi la momentul 
potrivit să stoarcă apoi concesii naţionale pe 
seama fraţilor săi din QaJiţia şi Bucovina. 

Terminându^se discuţia asupra proiectului 
de buget, ia cuvântul ministrul de răsboi Auf
fenberg, dând lămuriri amănunţite asupra tre
buinţelor din resortul său. Spune că oricât de 
mari ar fi jertfele ce se aduc pentru armată, to
tuşi nu ne este permis să ne oprim pe calea 
înarmării, şi mai ales nu între împrejurările 
actuale. Până când va dura înarmarea, nu o 
poate spune, dar asigură că greutăţile şi sacri
ficiile ce le reclamă ea, nu vor întrece pierde
rile ce le-ar pricinui un răsboi, care ne-ar sur
prinde nepregătiţi. 

Bugetul ministerului de răsboi s'a primit în 
întregime. Se trece apoi la discuţia asupra 
nouilor credite militare. Contele Clamm-Marti-
netz, referent al proiectului, spune că situaţia 
nu se poate numi nici în momentul de faţă, de-

— Asta se 'nţelege. Dar vă rog să mi le pa-
chetaţi. 

— Cum? Le duceţi dumneavoastră? 
— De ce nu? 
— Credeam să vi le trimit prin vr'un băiat. 
— Nu-i nevoie". 
El privi cu groază până le pachetă. 
— Să nu se turtească! 
— Mi-e frică de dungi. Ah! mi-e groază de 

ele. 
— Răspund domn' Costică. Rog să scuzaţi 

că am întârziat şi să mai avem onoare, zise 
meşterul dându-i pachetul". 

Zimbind de fericire, fără să-i mai răspundă, 
Costică eşi în soarele primăverii. 

Ah! Cât era de moale, cât era de dulce pa
chetul acela! Nu mai avu domn' Costică senza
ţia aceasta, din vremea fericită când ţinea în 
braţe cel dintâi copil, pe când era încă sărac. 

Se apropia ceasul prânzului şi el tândălea 
pe uliţele oraşului cu pachetul în braţe. II fă
cea fericit rătăcirea asta, i se făcea par'că frig 
să meargă acasă. I se părea că nu -se mai potri
veşte în casa întunecoasă şi săracă. 

Dar aducându-şi aminte că va supăra pe ne-
vastă-sa întârziind atâta, în urmă se decise să 
intre pe poarta veche. 

— Sunt gata hainele Azi mi le-au isprăvit" 
zise el punând pachetul pe pat. 

Supa era pe masă, copiii pe scaune, dar 

zolată, dar dacă marele răsboi european totuş 
va isbcuni, nu va fi greu să se găsească moda
lităţile păcii. — Delegatul Ellenbogen întreabă, 
dacă e adevărat svonul că Austro-Ungaria ar 
avea de gând să intre în sandjac. Kramarz vor
beşte despre aspiraţiile legitime ale popoarelor 
balcanice, iar Cingria despre criza economică 
din monarhie. — Ia apoi din nou cuvântul mi
nistrul Auffenberg şi după öl amiralul Monte-
cuccoli, pledând amândoi pentru votarea cre
ditelor. 

Ineheiându-se discuţia, delegaţiunea votează 
cu- mare majoritate creditele cerute de Auffen
berg şi Montecucoli. 

Consiliu de miniştri comuni. Azi, la orele 5 
d. a., s'a întrunit în Viena un consiliu de mi
niştri, sub preşidenţia ministrului de externe, 
contele Auffenberg. Până în momentul când 
scriem aceste şire, nu cunoaştem încă hotă-
rîrile consiliului de miniştri. 

Adunarea Asociaţiunii. 
ZIUA II. 

Sibiiu, 14 Ootomvrie. 

A fost ziua muncii serioase. Asociaţiunea a 
ţinut două şedinţe, una înainte, alta după amiazi, 
în sala festivă a palatului ei. Tot azi a avut loc 
în catedrala rom. gr. or. inaugurarea congresu
lui naţional bisericesc, catedrala fiind plină de 
lume până 'n stradă. Acelaş timp frumos favori
zează lucrările şi aceeaş dispoziţie înălţată a 
sufletelor. Oraţie afluenţei mari de public, co-
mensanţii români au putut să se bucure şi ei de-o 
frumoasă asistenţă la congresul lor de organi
zare, ţinut tot azi în sala cea mică a Muzeului 
Asociaţiunei. * •* > 

Şedinţele Asociaţiunii. 
Dimineaţa la orele 8 sala festivă are serbă-

torescul aspect din preziua. Dnul Bârsean, des
chizând şedinţa, anunţă că cunoscutul filoromân, 
dl profesor universitar larnik din Praga a trimis 
şi cu acest prilej o caldă scrisoare de urări socie
tăţii româneşti. Mai anunţă apoi, dl Bârsan, eă 
reuniunea învăţătorilor din cele şapte protopo
piate aradane a ales Asociaţiunea între mem
brii ei onorari. Se dă cetire telegramelor de bu
nă urare, venite din toate ţinuturile româneşti. 

In numele comisiei care a examinat rapor
tul general al comitetului Astrei, părintele proto-

Costieă începu să despacheteze cu multă bă
gare de seamă. 

— Să le vezi şi tu. Sunt foarte frumoase. 
Modă englezească". El nici nu băga de seamă 
cum pufnea de năcaz nevastă-sa. 

— Lasă4e omule, o să le văd după masă, 
zise ea cu năduf. 

— Nu. Trebuie să le vezi numai decât. E o 
splendoare! 

— Nu eşti mai bun ca un copil", zise înduio
şată nevasta, apropiindu-se de pat. 

Dar cât ce zări, văzând că-s într'adevăr 
foarte frumoase, pisma îi umplu sufletul. 

— Puteai să-ţi faci costum mai după tine, 
cum îmi iac eu, de pildă, nu să dai aşa suta de 
coroane. 

— Uite aici e tăietura englezească", zise el 
neluându-i în seamă supărarea. — „M-a costat, 
dar face!" El mai aruncă o privire la costum, 
îndreptă o dungă delà pantalon şi se aşeză la 
masă. 

Supa se răcise, nevasta i-o spusese asta de 
nenumărate ori cât ţinu masa, precum şi alte 
neplăceri ce i le făcea Costică, ei şi copiilor, 
dar dumnealui nu auzia nimic. Fericit arunca 
mereu priviri luminoase spre costum.. 

Abia apuca să se termine masa, să le îm
brace. Imbrăcându-le îi părea că lapădă nu nu
mai hainele tocite de până acum, ci toată viaţa 
lui de chinuri şi de întuneric. 

— La cinci am să viu să te iau la o berărie. 

pop delà Cluj Dr. Elie Dăianu face un academic 
expozeu, stăruind asupra întregului complex de 
probleme ale Astrei. Remarcă însemnătatea deo
sebită a deriziunii comitetului referitoare la an
gajarea unuia cu pregătiri speciale, care să pro
page iideea băncilor săteşti, să iniţieze înfiin
ţarea ăstorfel de bănci, să elaboreze statute mo
del şi să controleze activitatea băncilor. Referi
tor la finanţarea băncilor săteşti propune, ca să 
se facă de cătră băncile noastre regionale, dar 
nu prin mijlocirea Solidarităţii, auim se spune 
în raportul general, ci denadreptul de cătră bănci 
al căror ajutor Asociaţiunea îl aşteaptă. Dupăce 
dl Stroescu, dăruitorul fondului necesar pentru 
iniţiarea acţiunii, şi-a dat aprobarea, să se 
execute fără amânare aceste dispoziţii. 

Se naşte o discuţie mai lungă, la care iau 
parte, afară de dl referent, dd. Ioan Lăpădatu, 
Nicolae Ivan, Vasile C. Osvadă, Dr. Aurel Vlad, 
Partenie Cosma şi Victor Tordăşan, cari lumi
nează cu cunoscuta d-lor competenţă toate la
turile chestiunii. Dl Osvadă propune să se în
credinţeze cooperaţia unui birou central. 

Apropiindu-se ora pentru deschiderea con
gresului naţional bisericesc, şedinţa se suspendă 
şi se anunţă continuarea ei pe orele 3 după a-
miazi. 

îRodeschizându-se după amiazi şedinţa, se 
continuă discuţia asupra chestiunei cooperati
velor săteşti. Vorbeşte d. V. Tordăşianu, care 
propune ca afacerea cooperaţiei să se dea în 
competenţă însoţirilor existente pentru crearea 
unei centrale. Se anunţă la cuvânt dl Dr. luliu 
Maniu, oare, dupăce arată deosebirea între 
bănci şi cooperative, îşi exprimă părerea, ca ac
ţiunea cooperativă să se facă independent de 
bănci, dar după posibilitate recomandă propune
rea comisiunii. (Dl Maniu este aplaudat.) Vor
besc încă deputatul Vasile Demian. D. Comşa, 
şi ioan Lăpădatu, care dă lămuriri pentru înţe
legerea chestiunii. Din patru propuneri prezin-
tate, adunarea adoptă propunerea originală a 
comitetului. 

Se aprobă cheltuielile bustului Gh. Bariţiu. 
Dl Dr. E. Daianu, în calitate de referent al 

comisiei pentru examinarea raportului general, 
propune referitor la înfiinţarea internatului Pe
trán (pe seama tinerrmei universitare din Cluj, 
din fondurile indicate în raport) ca adunarea să 
declare urgenţa chestiunii. Dl Partenie Cosma, 
spune, că e datoria clujenilor să rezolve che
stiunea. Părintele Dăianu susţine cu multă căl
dură chestiunea internatului şi arată că rezol-
virea ei trebuie să se facă din centru, fiind ti
nerimea universitară a neamului nostru întreg. 
Clujenii şi-au făcut datoria. Ideea unei colecte 
pentru internat se consideră ca inoportună azi, 
după atâtea dezastre, şi adunarea hotăreşte în 
sensul dorit de dl referent. 

Pân' atunci trebuie ^ă-mi văd nişte prietini", 
zise domnul cel străin eşind din camera vecină. 
Şi nevasta şi copiii se uitară cu mirare la dum
nealui. Nu mai sămăna. 

— Bagă numai de seamă să nu-ţi uiţi", zise 
plăcut surprinsă nevasta. 

— N'ai teamă. O să mergem la berăria 
„Pimnicioara". Femeea-4 privi cu plăcere şi cu 
invidie. Se ridică şi se uită prin geam să-1 mai 
vadă odată. 

Dup'amiaza aceea domn' Costică îşi plimbă 
costumul pe toate străzile oraşului. Era la fel 
cu cei mai de seamă oameni şi se simţea fericit. 

E un sentiment în deobşte dispreţuit vani
tatea, dar cine-ar şti să spună care alt senti
ment nobil face atâţia fericiţi între sermanii 
muritori ca dânsa? îndată ce simţi că un ochiu 
e aţintit asupra ta, că altul vorbeşte ori scrie 
elogios despre tine, că peste tot eşti luat in 
seamă, nu ţi se nasc par'că ochi noui, şi inimă 
nouă, şi chiar picioare noui, deşi mai înainte 
te-ai simţit poate la marginea prăpastiei? Vai, 
vanitatea e urâtă, dar e cea mai necesară pen
tru neputinciosul suflet omenesc! 

Domn' Costică se simţea din nou într'o 
lume nouă, şi, despre partea lui ar fi putut aş
tepta nevasta nu până la cinci, ci până la zece: 
nu-i mai veni în minte berăria! Şi cum î ar mai 
fi putut veni când în jurul lui erau par'că nu
mai zimbete, iar de-asupra lumina dulce a pri
măverii? Când berăria i-ar fi adus aminte şi de 
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Adunarea aduce sculptorului Oscar Spaethe 
mulţămari pentru opera de artă ce ne-a dat prin 
bustul Qh. Bariţiu. 

Se aprobă propunerea comitetului, ca în ca
drele secţiunilor Asociatiunii să se înfiinţeze şi 
o secţiune a ştiinţelor juridice. Modalitatea în
fiinţării acestei secţii să fie studiată de comi
tet, ea cu ocazia viitoarei adunări generale să 
poată prezintă o soluţie definitivă. 

Au sosit o serie întreagă de propuneri delà 
dd. Emil Bran (preot în Dragomireşti) şi Gheor-
ghe Dobrin (învăţător în Bucium). Intre aceste 
propuneri sunt unele vrednice de studiat şi se 
dau în consecinţă comitetului, care are datoria 
să adopte pe cele bune şi practice. 

Preşedintele, dl Bârsan, ţine apoi să aducă 
în numele adunării şi al comitetului central, spe
ciale mulţămiri dlui Dr. E. Dăianu, pentru con-
ştenţiozitatea cu care a studiat raportul gene
ral şi pentru chipul cum a ştiut să lumineze în
semnătatea fiecărei chestiuni în parte. 

Urmează raportul comisiei pentru examina
rea budgetului. Acest raport este explicat cu un 
mare aparat de competenţă de dl director al 
băncii generale de asigurare loan Lăpădat. In 
cadrele raportului d-sa ceteşte a scrisoare a 
dlui medic Dr. Tr. Petraşcu, care face gestul plin 
de nobilă recunoştinţă de a înapoia Asociaţiei 
bursele ce a primit la studii (călduroase aplau
ze). 

In ce priveşte situaţia şco.alei de fete a Aso
ciatiunii, adunarea la recomandarea dlui refe
rent primeşte propunerea comitetului, dupăce 
propunerea e combătută de părintele protopop 
Borzea delà Făgăraş, care a cerut ca taxele ele
vilor să nu se mărească la 600, ci să rămâie tot 
500 cor. pe an. 

O vie discuţie se naşte în jurul postului de 
conferenţiar agronomic al Asociatiunii. Comite
tul a propus casarea acestui post, din lipsă de 
mijloace materiale. Propunerea e susţinută din 
partea comitetului prin dl asesor Nicolae Ivan, 
care e de părerea, că munca conferenţiarului se 
ipoate face de cătră singuraticele despărţămimte. 
In contra propunerei (combătută şi de referentul 
raportului general) vorbesc dd. arhimandrit Pu-
şcariu, protopop Dăianu, Lengheru, V. C. Os-
vadă, Dr. P. Cioban, prof. Crăciunescu, Lăpă-
datu, P. Cosma, cari arată cu toţii, că postul de 
conferenţiar satisface celor mai imediate aştep
tări ce se leagă de activitatea Astrei cu privire 
la luminarea şi organizarea economică a popo
rului nostru. Un organ creiat odată, nu trebuie 
tăiat, ci dimpotrivă fortificat din ce în ce mai 
mult. 

Adunarea hotăreşte, ca postul să se menţină, 
căutând comitetul mijloacele materiale potrivite. 

Tot în legătură cu budgetul se desbate şi che-

casă şi de viaţa lui ticăloasă? Şi erau cucoane 
cari pân' acum nici nu-1 priveau, iar acum zîm-
beau închinând din cap. Zadarnic, viaţa aceasta 
e a aparenţelor! 

Doamna Costică Părău era însă o femeie 
cuminte şi prevăzătoare. Când sună patru, în
cepu să-şi facă toaleta. La cinci o isprăvi, sti-
clindu-i ochii înaintea ciobului de oglindă. La 
cinci şi un sfert coborî scările şi eşi în stradă. 
In cinci minute îşi află bărbatul. 

— Ah! era să-mi uit", zise tresărind domn, 
Costică. 

— Ţi-ai uitat de-a binele, dragă". 
Ei porniră la braţ. Hehei!, de când nu mai 

se plimbaseră ei la braţ. Cucoana tot făcea ce fă
cea, o mai ajutau părinţii, şi mai ţinea pas cu 
lumea. Dar' Costică pân' acum, de şase ani, nu 
se putuse aduce în poziţia să-şi plimbe nevasta 
la braţ. Nici el, nici ea n'ar fi vrut. 

— Mergem la „Pimnicioară", Costică? 
— Numai decât!" 
Dar mai parcurseră câteva străzi, până ce 

în urmă porniră spre berărie. 
Băură, îşi petrecură, cânta şi muzica. Ve

niră prietini. Dar în urmă se făcuseră şapte, şi 
copiii singuri acasă. 

— Să mergem — zise cu părere de rău 
dumneaei. 

— Să mergem, gemu încet Costică". 
întinseră manile prietenilor, şi trecură tă

cuţi prin uliţi până la casa lor. 

stiunea revistei Transilvania, organul publici
stic al Astrei. 

Dl prof Dr. S. Dragomir propune ca revista 
să-şi păstreze şi pe viitor, aşa cum se cere şi în 
raportul comitetului, în mărimea şi forma de pâ
nă aici, având un budget de 6000 cor. Dl Dr. V. 
Cioban vorbeşte pentru amplificarea revistei, 
>ca să se poată publica în ea multele documente 
istorice .ce zac azi, de pildă şi în sertarul d-sale, 
fie în alte părţi, nepublicate. Dupăce propunerea 
comitetului e sprijinită şi de dl Bârseanu, este 
primită de adunare. 

Referentul comisiei alese pentru candidarea 
duor membri în comitet, dl Emánuel Ungurean 
propune pe Dr. Eusebiu Roşea, directorul semi
narului Andreian şi pe Dr. I. Lucian Borcea, ad
vocat în Sibiiu. Se primeşte propunerea prin 
aclamaţie. 

Dl prof. Crăciunescu, în calitate de refe
rent al comisiei pentru înscrierea de membri, 
anunţă că numărul membrilor fundatori ai A-
strei s'a sporit cu acest prilej cu 2, înscriindu-«e 
dd. /. Mocioni şi Dr. T. Babeş. S'au înscris apoi 
mai mulţi ca membri pe viaţă, ordinari etc. O 
listă completă vom publica în curând. De tot s'a 
încasat ca 'taxe de membri noi frumoasa sumă 
de 3170 coroane. Acest rezultat e primit cu în
sufleţire de adunare. 

Dl Dr. Aurel VIad invită apoi Asociaţiunea 
să-şi ţie anul viitor adunarea generală la Orăştie. 
(Vii aplauze.) 

Ne mai fiind nici o altă chestiune in program, 
dl vre^eămteBârseanu închide adunarea, adu
când omagii participanţilor şi subliniind rezul
tatele generale ale adunării. Ii răspunde dl Dr. 
A. Vlad, care în numele lumei adunate îi aduce 
dlui Bârseanu vii mulţămiri pentru înţelepciunea 
cu care a condus desbaterile. 

Deschiderea congresului naţional. 
In prezenţa numerosului public venit la 

adunările Asociaţiunei şi-a deputaţilor con-
gresuali, I. P . S. Sa mitropfötul loan Me-
ţianu 'a deschis azi în biserica catedrală con
gresul naţional bisericesc al mitropoliei rom. 
gr. or. din Ungaria şi Transilvania. A pre
mers o solemnă liturghie pontificată de oc-
togen'arul cap bisericesc cu o strălucită asis
tenţă. I. P. S. Sa a rostit o mare cuvântare 
de deschidere, pe care vom publica-o într'un 
număr apropiat. 

După cuvântrea de deschidere deputiaţii 
şi-au prezintat mandatele, constatându-se 
prezenţa a 72 de deputaţi, un număr sufi
cient pentru ţinerea congresului. Raport amă-

— Ah ! zise domn' Costică, mi-am uitat por
tofelul. 

— La berărie? 
— La. 
— Aveai parale? 
— Douăzeci de coroane. Trebuie numai de

cât să mă întorc". 
Nevasta îl privi, îl cercetă apoi prin buzu

nare. 
— Trebuie să mergi să-1 aduci! 
— Numai decât mă întorc". 
Ea intră. El se întoarse aproape alergând. 

Portofelul îl uitase într'adevăr, dar cu intenţie; 
bani însă nu avea în el, îi luase eu sine. 

Prietenii bătură în palme. 
— Bravo! 
— Ura Costică! 
— Şase halbe!, porunci Costică şezând şi 

punându-şi potrofelul. „Un ceas nu e mult dacă 
mai rămân", îşi zise el. 

Băură, şi petrecură, cânta ş'o muzică. Câte 
şase halbe comanda pe rînd fiecare din cei 
şase. Trecuse de nouă, şi muzica mereu cânta. 
Prin capul lui Costică începu să zurnzăe ceva. 
„Vine delà muzică", îşi zise. Dar zumzetul cre
ştea mereu. II auziau şi alţii. 

— Plouă, zise unul din cei şase, trăgând cu u-
rechea spre geam. 

— Da, plouă", afirmară alţii. 
Se descarcă într'adevăr o ploaie repede 

care ţinea toată lumea în berărie. 

nuntit vom da despre toate şedinţele. Se pre
vede că şedinţele nu se vor termina decât 
cătră sfârşitul săptămânei viitoare, materia
lul de desbătut fiind mult aglomerat în aceşti 
trei >ani din urmă. 

Congresul comersanţilor. 
Deodată cu şedinţele Asociaţiunei şi cu inau

gurarea Congresului naţional bisericesc a avut 
loc, în sala cea mică a palatului Asociatiunii şi 
anunţatul congres pentru organizarea comersan
ţilor români şi pentru crearea unei reuniuni cen
trale. 

Congresul a avut următorul program: 
Cuvânt de deschidere rostit de dl Aurel Po-

pescu inimosul propovăduitor al ideii de organi
zare. D-sa a arătat că organizaţia urmăreşte 
două scopuri mai principale: pe de-o parte o 
apărare mai temeinică împotriva concurenţii 
străine, iar pe de alta lupta împotriva indiferen
tismului publicului românesc. 

Au fost invitate la congres vre-o 150 de fir
me româneşti, din cari multe s'au şi reprezin-
tat la şedinţă. 

S'a făcut apoi constituirea, c'a cetit raportul 
comisiei, dl Victor Oniţiu a vorbit despre isto
ricul comerţului, iar dl N. Bratu despre însem
nătatea organizării comerţului nostru. Asupra 
desfăşurării congresului vom mai reveni şi vom 
da coloanele noastre cu plăcere tuturor celor 
ce se interesează serios de soarta acestei însem
nate pături româneşti, azi în faza fermentaţiei 
abia. 

Petrecerea cu jocuri naţionale.. 
Seara la orele 9 a avut loc în sala „Gesell-

schiaftehiaus" o prea reuş i t ă pe t recere cu jocur i na
ţionale. Membr i i societăţi i isibiene „ H o r a " au ju
ca t la ' începutul pet recer i i jocur i le p l ine de far
mec românesc : Hona, „De dioi", B r â u l , Zunalia, 
S â r b a şi H o r a fetelor. Deosebit de dulce impres ie 
a tfăcuit Horia fetelor, fe rmecând până la l ac r imi 
pe pr iv i tor i . Vre-o 25 de fete şi neveste, f iecare 
o f rumseţe iarmomică, tot a tâ tea t ipu r i de nobleţă 
românească, dlansiau l in, mlădios în r i tmu l f lu ieru
lui s tăpâni t - ou v i r tuoz i ta te de dl Horşa . P ă r e a o 
apoteoză ia poeziei noastre delà sate, o feer ie de 
motive româneş t i genu ine , această superbă cu
n u n ă d e 'românce dansatoare . 

E r a vădi t emoţionat şi d l V. Stroesou, ca re 
p r ivea jiocul d i n loja m a r e a sălii. D-sa, în socie
ta tea pă r in te lu i episcop Miron Cristea, a dlor Con
s t an t in S te re delà Iaş i , Dr . I u l i u Man iu , Octa-
v ian Goga, Oscar Spae the etc. , p recum şi a mai 

— Ei, ce ne facem? 
— Mai stăm. 
— Cu atât mai bine. încep din nou o rundă", 

zise Costică, bucuros că mai rămâne şi nu-i si
lit să-şi ducă în ploaie costumul. Ploile de pri
măvară dacă vin noaptea de obiceiu nu trec cu 
una cu două. Până în zori a tot bătut în gea
murile berăriei. Lumea eşise totuş de mult, 
numai Costică şi încă doi din cei şase erau încă 
la masă. 

Când se crepa de ziuă birtaşul îi vesti c'a 
stat ploia şi s'a înseninat. 

Costică abia într'un târziu pricepu de ce e 
vorba. Se ridică în silă, cu ceilalţi, şi eşi. 

Plouase bine toată noaptea şi pe unde nu 
era pietruit — cele mai multe uliţi, era tină şi 
băltoace. Până ce merseră laolaltă cei trei 
prieteni, fu bine, dar cât ce se despărţiră, fie
care din ei începu să meargă pe două cărări. 

Drumul lui Costică era cel mai lung. Tre
buia să coboare o dâfcnă, ducea şanţ adânc 
de-alungul drumului. In dimineaţa asta dâlma 
era lucie şi şanţul jos plin de noroiu. Domn' 
Costică filosofă înzadar cum ar scăpa de pri
mejdie. Abia făcu vre-o trei paşi pe povârniş, 
picioarele, slăbite şi de băutură, alunecară 
înainte, şi întreg domn' Costică după ele, până 
ce se trezi intrând în şanţul adânc, plin cu apă 
murdară. 

Ca fulgerat se trezi din beţie, îşi adună 
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multor dame, a stat la pet recere până după mie
zul nopţii , aş teptând să vadă şi jocur i le Bă tu ta , 
S â r b a -şi Căluşarul j u r a t e do 13 voinici, teologi 
s ibieni . 

F mintoasa petrecere s'a sfârşi t deodată cu zo
ri le albe. , 

O expoziţie artistică. 
In tot decursul serbări lor oaspeţii au pu

tut să admire în una din şalele Muzeului Aso
ciaţiunii 13 sculpturi artistice expuse spre 
v â n z a r e de d-nul Oscar Sp'aethe şi anume: 

I. M. S. Reg. Carol I călare, bronz 900 cor. 
2 Carmen Sylva, marmoră 3000 cor. 
3. Qioconda, marmoră 2000 cor. 
4. Sylen, bronz 2000 cor. 
5. Satir, ipsos — 
6. Masca lui Qr. Ventura, ipsos 

vopsit 40 cor. 
7. Dorobanţ în atac, bronz 600 cor. 
8. Fragment din Monumentul U-

nirei, bronz 500 cor. 
9. Cioban fluerând, bronz 400 cor. 
10 Cioban în odihnă 400 cor. 
I I . Semănătorul 400 cor. 
12. Studiu de portret 400 cor. 
13. Studiu de portret 400 cor. 
Aproape toa te aceste opere sunt cunos

cute publicului m a r e din ilustraţiile revistelor 
noas t re . Vizitatorii expoziţiei şi în special în
ţelegătorii au avut cuvinte de admira ţ ie pen
tru ele, da r nu ştim ca cineva să fi cumpăra t 
vre-una . Le recomandăm cu căldură publi
cului nostru, căci nimic nu poa te să fie mai 
spre podoaba unui interior românesc ca o 
a d e v ă r a t ă operă de a r t ă romanească . 

Delegatiunile şi răsboiul. 
V i e n a , 15 Oct. 

In nişte împrejurări aşa de excepţionale 
n 'au mai ţinut şedinţe delegatiunile aus t ro -
ungare poate niciodată până acum. Diferitele 
chestiuni, cari de obicei erau mai interesante, 
acuma au t recut pe planul al doilea din cauza 
discuţiilor referi toare la posibilitatea unui r ă s 
boi general în Balcani, care ar putea-o angaja 
şi pe monarh ia noas t ră . Fiecare discurs care 
se ocupa cu diferitele păr ţ i ale budgetului co
mun, după câ teva digresiuni, revenea îndată 

toate forţele, eşi din mocirlă dar vai, era prea 
târziu. 

Qândul cel dintâi ce-i veni, fu să se spân
zure şi se şi apropie de-un castan care-i îm-
bia un ram gros şi puternic. Dar nu avu curaj. 
Se puse pe-o bancă sub castan şi începu să 
plângă ca un copil; cu nimic nu se mai putea 
mângâia. Avea senzaţia c'a căzut din înălţimi 
mari unde niciodată nu se va mai putea ri
dica. 

Se ridică cu simţemântul cânelui plouat si 
bătut, şi furişindu-se pe uliţi pătrunse în lo
cuinţa sa şi se culcă în bucătărie, aşteptând cu 
groază dimineaţa, ca şi când atunci are să se 
întâmple numai ceea ce-a păţit. 

(Cosinzeana). 

Dr. ROTH KALMAN, 
MEDIC. 

TEMESVÁR- ERZSÉBETVÁROS. 
Strada Batthyány 2. (Colţul str. Hunyady) 
Cosultaţiuni : a. m. 8 - 1 0 , d. a. 2 - 4 ore. 
Consultaţiunt separat pentru tuberculos! 
•ST* Altoire cu TubercuHn. ~WQ 
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la unica temă care este mai actuală în Viena: 
răsboiul balcanic. 

Cu toa te că în discuţiile respective au fost 
desbătute în fel şi formă şansele şi consec
venţele eventuale ale acestui răsboi, au mai 
venit încă şi aceia cari se interesează mai mult 
pentru chestiunile militare. In sălile ^ şedinţă 
şi în culoarele delegaţiunilor puteai vedea ne
contenit grupe de delegaţi vorbind de răsboi, 
cavalerul de Auffenbei ' f cu generalii a taşaţ i 
ministerului de răsboi p recum şi cu alţi G e n e 
rali, cari au fost venit la desbateri le din de-
legaţiuni. Câ te odată , pentru a explica mai 
bine chestiunile, se întrebuinţau şi hărţ i spe
ciale, pe cari se putea vedea dislocarea t ru
pelor în ultimul moment . Mulţi din domnii de
legaţi luau delà generalii prezenţi adevă ra t e 
lecţii de s trategie mili tară. 

Interesul pentru desvoi tarea evenimente
lor în Balcani este foarte viu în delegatiunile 
austr iace, iar ştirile de pe câmpul de răsboi 
erau, aşa zicând, devora te . Din cauza aceasta 
şi rezistenţa delegaţilor împotr iva creditelor 
suplementare pentru a r m a t ă şi mar ină a fost 
foarte neînsemnată . Cu toţii au fost de părerea 
că pentru jertfele băneşt i aduse armatei să se 
facă economii în altă par te . 

De mai multe zile deja li-este cunoscut 
delegaţilor aus t ro-ungar i că o par te de rezer
vişti este chemată sub a r m e şi că s'a dat un 
ordin confidenţial pentru mobil izarea parţ ială 
a armate i . Ziarele au primit ordin prin biroul 
de presă al ministerului de răsboi , asemenea 
şi prin secţiunea presei delà p rocura tu ra ge
nerală ca să observe cea mai str ictă reze rvă 
faţă de ştirile despre mobilizare, căci în caz 
cont ra r vo r fi confiscate şi despre multe alte 
detailuri in tersante trebuie să tăcem. Fiecărui 
cetitor zelos al ziarelor trebuie să-i fi bă tu t ia 
ochi că în timpul din u rmă nu se ştie absolut 
nimic unde-i moştenitorul de tron, Francise 
Ferdinand. Se asigură că moştenitorul de t ron 
petrece în Bosnia şi Herţegovina, unde ins
pectează fortăreţele şi supraveghiază forma
ţiunile trupelor. în t rebând în privinţa aceas ta 
la locurile competente, n ' am primit nici un 
răspuns , nici afirmativ nici negat iv . 

Austriacus. 

Răsboiul ctin Balcani 
şi atitudinea României. 

Când vor apare aceste rmduri, probabil tu
nul va fi bubuit în Balcani. 

In momentul de faţă, cel puţin, pare că mult 
lăudatul „concert european", ori cât de impună
tor i-ar urla tromboanele şi ori cât de duios i-ar 
răsuna vioarele şi flautul, dă greş şi nu mai poate 
împiedeca isbucnirea conflictului armat la gra
niţele noastre. 

Ori cum se vor desfăşura evenimentele în 
zilele apropiate, acest conflict nu va putea ră
mânea fără înrîurire asupra destinelor noastre. 
Trecem poate prin clipe, în cari se hotăreşte 
soarta pentru întreg colţul acesta al Europei. 
Totuş opinia noastră publică dă dovadă de un 
straniu quietism, de apatie îngrijitoare. 

De ani de zile clişeul „vulcanului balcanic" 
împestriţează paginile ziarelor, de ani de zile se 
vesteşte cu solemnitate ..misiunea noastră isto
rică la gurile Dunării", de ani de zile ne proslă
vim că suntem „un post de avangardă al civili-
zaţiunei apusene,,. Şi iată: „vulcanul" e în a-
junul erupţiunii, dar „postul de avangardă" pare 
adormit iar „misiunea istorică" redusă la pro
porţiile unui răsboi între... tramvae şi autobuse... 

S'ar părea că nu cunoaştem nici termenii 
problemei nici antecedenţele ei, că ignorăm for
ţele în lupta şi perspectivele istorice, pe care ea 
le deschide. 

Dar nu putem spune că timpul ni-a lipsit şi că 
am avea dreptul de a fi surprinşi! Vulcanul fume

gă de lungi decenii, nu arareori clocotul lui groaz
nic a sguiduit continentul, iar mai bine de un an, 
delà deslărttuinea răsboiului italo-turc, pentru 
ori ce observator atent, .se grămădeau semnele 
prevestitoare ale cataclismului. 

Voi încerca să rezumez aici, în esenţă, toată 
chestiunea Orientului. 

Ea se prezintă sub două aspecte, foarte deo
sebite, deşi intim legate între ele: primul, nur 
local, relativ la formaţiunile politice din Bal
cani, răsărite din descompunerea „Omuui bol
nav", — altul priveşte de aproape însăş istoria 
mondială. 

Problema locală, concretizată mai cu seamă 
în chestia Macedoniei, e relativ recentă. I-a dat 
naştere Tratatul de Berlin din 1879, care, dacă a 
lăsat sub suveranitatea Turciei o însemnată 
populaţiune creştină, nu a părăsit-o în voia soar-
tei, ci a căutat să-i asigure condiţiuni mai priel
nice de viaţă prin vestitul „articol 23." Acest 
articol a fost de atâtea ori invocat de Bulgaria 
şi de Macedoneni, şi, desigur, va mai fi încă de 
atâtea ori invocat şi comentat până la rezolvirea 
conflictului, încât pentruca cetitorii noştri să 
poată judeca temeinicia revendicărilor creştini
lor din peninsula balcanică, socotim util să-1 re
producem aici în întregime: 

„Art. 23. înalta Poar tă se obligă de a aplica 
cu stricteţă în insula Creta Regulamentul Orga
nic din 1878, introducând modificările ce s'ar 
recunoaşte juste. 

„Regulamente analoge, adaptate la trebuin
ţele locale, exceptându-se însă scutirea de im
pozite dăruită Cretei, se vor introduce de ase
menea în alte părţi ale Turciei europene, pentru 
cari o organizaţie deosebită nu e prevăzută în 
tratatul de faţă. 

înalta Poar tă va încredinţa unor comisiuni 
speciale, în care elementul local va fi larg re
prezentat elaborarea în detaliu a acestor regu
lamente pentru fiecare provincie. 

„Proiectele de organizaţie, izvorîte din a-
ceste lucrări, vor fi supuse socotinţei înaltei 
Porţi, care înainte de promulgarea actelor menite 
a le aplica, va cere avisul Comisiunei europene 
stabilite pentru Rumelia orientală". 

..Pf^ularnentul cretan" earanta pentru po
pulaţia creştină din Balcani, şi în special din 
Macedonia, unde ea formează o massă mai com
pactă, cel puţin egalitatea tuturor confesiunilor, 
autonomia municipală şi stăvilirea arbitrarului 
administrativ. Dacă „art. 23." s'ar fi adus la în
deplinire cinstit şi fără şovăire, Macedonenii, încă 
multă vreme cel puţin, nu prea ar fi avut motive 
de a se plânge, şi în ori ce caz toată evoluţia 
lor politică s'ar fi îndrumat pe alte căi. 

Dar realizarea de cătră Turcia a clauzelor 
tratatului de Berlin o garantau toate puterile 
semnatare împreună, şi deci... nici una. Turcii 
au înţeles acest lucru de minune; formal, ei nici 
nu au întârziat să execute voinţa Europei întru
pată în tratat : chiar în toamna anului 1880 Co
misiunea pentru Rumelia orientală a putut avea 
mulţumire să sancţioneze o minunată „Lege pen
tru vilaetele Turciei europene", întocmită în spi
ritul cel mai liberal, stabilind toate garanţiile şi 
prevăzând toate reformele pe cari le-ar fi putut 
dori raiaua din Macedonia. 

Dar odată cu sancţionarea acestei legi a în
cetat rolul Europei, prevăzut în tratatul de Ber
lin. Aplicarea ei a rămas în sarcina exclusivă a 
guvernului otoman, care a depus frumos actul, 
ornamentat de toate iscăliturile şi peceţile repre
zentanţilor Europei, într'un colţ al arhivelor sta
tului, şi... a trecut la ordinea zilei... 

In realitate situaţia raialei macedonene a 
ajuns şi mai intolerabilă de cum era Înainte de 
răsboiul ruso-româno-ture; pe spinarea ei Turcia 
şi-a răsbunat toate umilinţele. Până la 1885 
Macedonia a răbdat în tăcere, dar atunci Bulga
ria, anexând Rumelia Orientală, par 'că i-a ară
tat calea ce trebuie urmată pentru „a asigura 
respectul tratatului de Berlin". De atunci, se 
poate spune, fermentaţia revoluţionară n'a mai 
încetat, mai cu seamă printre Bulgarii macedo
neni. Când mai tăinuită, când mai isbucninid în 
încăerările sângeroase ale „Comitagiilor" şi pro
vocând represiuni şi mai sângeroase, această 
fermentaţiune a deşteptat de mai multe ori „con
certul european", care invoca spectrul „artico
lului 23"; de mai multe ori şi guvernul otoman, 
spre a linişti acest spectru, a promulgat decrete 
foarte energice pentru aplicarea strictă şi ime-
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diată a faimoasei „Legi de organizare a vilaete-
!or din Turcia europeană, din 23 August 1880", 
sancţionată de comisiunea europeană, dar aceste 
decrete, toate pe rînd, şi-au găsit un adăpost 
tihnit alături de insa? legea, în arhivele sta
tului. 

(„Viata Rom.") C. Stere. 

Românii şi răsboiul. 
— Tot Românii în fruntea răsboiului $i împo

triva Turcilor! — 

Ce - plină de duioşie e soarta asta amară a 
îieaimului nostru românesc, împărţit în atâtea 
ţări şi împărăţii! Iacă şi acum, când stă să isbuc-
nească docul în întreg Balcanul, tot Românii vor 
ii cei dintâi, cari se vor arunca în foc. Bulgarii, 
Sârbii, Orecii şi Muntenegrinii, şi-au dat mâna 
ca să năvălească deodată asupra Turcului avan, 
şi să înfrângă de tot puterea de care se cutre
mura odată Europa întreagă, — şi iată cei dintâi 
cari îşi vor deschide pieptul în ploaia gloanţelor 
suni Românii! 

- Dintre ţările delà răsărit, singură România 
stă ca o pază a păcii la Dunăre — căci nu se 
poate pune alăturea de ţărişoarele întovărăşite 
spre răsboi — şi totuş Românii sunt cei ce vor 
deschide focul luptei, dacă se va face bătaie, şi 
nu vor fi siliţi să stea pe loc Bulgarii porniţi şi 
tovarăşii lor. 

Cum se poate una ca aceasta? Iată cum! Din 
hotarele Serbiei se trimite unei foi din Viena ur
mătoarea telegramă: 

Semlin, 3 Oct. 1912. 
„In staţiunile Pirot şi Niş s'au văzut gata de ple-

tare trenuri «u soldaţi din regimentele de infanterie 
13, 15 si 20, cum şi cu artilerie şi cavalerie sârbească. 
Trenurile erau .îndreptate spre Sofia." 

Foaia din Viena — „Reichspost" zice la a-
ceasta: 

Se pare deci, că e vorba de o pornire a întregii divi
ziuni a Timocului spre a se împreuna cu armata bul
gară. Asta ar dovedi că s'au făcut şi cei din urmă paşi 
pentru a da un atac, cel dintâi, şl pornirea duşmanilor 
Turciei se face după un plan bine statorit de mai în-
nalnte!" 

Va să zică, dacă se face răsboi — cum pare 
că se va şi face negreşit — cel dintâi atac asu
pra Turcilor îl vor da Bulgarii alăturea cu ace
ştia din diviziunea sârbească a Timocului — iar 
întreagă valea Timocului din Serbia, e româ
nească! Peste 300.000 — trei sute de mii — de 
Români trăiesc in Ţara Sârbească, şi cei mai 
mulţi, sate întregi, se află pe aşa numita „Valea 
Timocului", aproape de ţinutul Dunării, între 
Bulgaria şi Serbia. Şi pe feciorii acestor fraţi 
ai noştri au plănuit Sârbii să-i arunce mai întâi 
în focul răsboiului pustiitor! 

Bieţii fraţi ! In timp de pace nu li-e iertat să-şi 
vorbească limba, nici în şcoală, nici în biserică, 
dar când e vorba, ca Serbia să vorbească odată 
şi ea cu tumul şi cu puşca, — c u Turcii — atunci 
pe Români îi trimite înainte! 

Dacă nu le poate lua limba, să le iee sângele 
'— acesta-i planul „bine statorit de mai nainte!" 

Tot aşa au făcut Sârbii şi altădată. Când 
s'au bătut cu Bulgarii, — fraţii lor de acum — 
inaimte cu vr 'o 20 de ani, tot aşa au fost arun
caţi Românii în cel dintâi foc. Şi când, la bătălia 
delà Slivniţa, au fugit Sârbii mâncând pământul, 
regele lor, Milan — a pus vina şi ruşinea pe 
Românii noştr i ! 
. D'apoi Muscanii! In 1877, când s'au bătut cu 

Turcii, şi au cerut ajutorul României tinere, ca 
să răpună pe Turcul bărrîn, tot feciorii de român 
au trebuit să umple şanţurile delà Plevna şi Gri-
•vi(a, ca să scoată din vizuinile sale oastea lui 
Qazi-Osmanul. Iar cel dintâi care a sărit in şan
ţurile Qrivitei, a fost chiar un ardelean de ai no
ştri, căpitanul Qrozea, generálul român de a-
stăzi...; 

Iar în răsboiul din urmă al Muscanilor cu Ja
ponezii, vai câţi feciori ai mândrei Basarabii au 
iost duşi să peară pe câmpiile Manjuriei! Dacă 
nu i-a putut face Muscali de tot drapteredincioasa 
Riísie s'a îngrijit, ca pe cât mai mulţi să-i arunce 
râ gura tunurilor delà Muoden şi Port-Arthur. 
Intr'o singură zi 14.000 — zi : patrusprezece mii 
de feciori moldoveni din Basarabia au picat în 

•şanţurile delà Mu eden! 
Doamne, Doamne, până când va mai fi nouă 

tot soartea aceasta amară ca sa luptam tot pen
tru steagurile alianilcr noştri de moarte? Până 
când oare neamul de ostaşi ai mândrului Traian 
îşi va da feciorii săi frumoşi pentru biruinţele 
celor ce-1 asupresc pe el? Până când?! 

(„Solia Satelor"). 

Elementele româneşti din peninsula 
balcanică. 

B u c u r e ş t i , 2 Octomvrie. 
Toate partidele politice recunosc — şi con-

glăsuirea aceasta trebuie să ne bucure în deo
sebi — că fată de evenimentele grave cari se 
prepară în Balcani, România nu va putea sta 
cu braţele încrucişate. Avem acolo, din toate 
punctele de vedere, numeroase interese de a-
părat şi, mai presus de orice, în Turcia eu
ropeană trăieşte o populaţiune românească de 
a căreia soartă nu ne putem desmteresa. Poli
tica ce suntem datori- să urmăm în împrejură
rile de faţă, nu poate fi un lucru nou. P e de
asupra formelor ondulatorii ale vieţii noastre 
interioare, se ridică interesele noastre perma
nente ca neam, constituind un fel de orizont pe
ste care nu se poate trece. Avem deci şi noi, în 
chestia balcanică, o linie de conduită care nu 
datează nici de azi nici de ieri, ci e veche şi 
statornică. Toate guvernele au căutat — unele 
mai mult, altele mai puţin — să intreţie veşnic 
aprinsă acolo flacăra românismului, iar ţara 
pentru atingerea acestui ţel, a făcut continuie 
iertfe. Ori, acum când chestia a venit din nou 
la ordinea zilei, credem că nu va fi fără interes 
a reaminti oare-cari lucruri. 

Aşa, încă din anul 1906, dl Take Ionescu, în 
o lucrare a sa întitulată „Macedonia", preciza 
prin cuvinte pline de patriotism, care trebuie 
să fie atitudinea statornică a României în ches
tiile ce pot atinge soarta fraţilor noştri din im
periul otoman. Iată ce zicea d-sa: 

„Avem desigur dreptul netăgăduit de a spu
ne cuvântul nostru în tot c e . s e petrece, în 
tot ce s'ar putea petrece deadreapta Dunării. 
Viaţa noastră istorică a fost şi este legată cu 
cele de acolo. De soarta celor din Peninsula 
Balcanică nu se poate hotărî fără noi şi în po
triva noastră. Din fericire, interesele noastre 
cele mai vii sunt pentru menţinerea stărei ac
tuale. De aceea imperiul otoman nu are şi nu 
poate avea amici mai devotaţi. Dar chiar pen
tru menţinerea ' stărei actuale, avem şi noi 
dreptul să ne spunem cuvântul nostru. 

„Dreptul acesta l'am avea desigur şi dacă 
nu ar exista Arămâni şi dacă şi ei mi s'ar simţi 
în conglăsuire cu noi. Existenţa lor însă, dra
gostea lor pentru noi, conştiita lor din ce în ce 
mai limpede de naţionalitatea lor românească, 
transformă dreptul nostru în datorie" 

Acest mod de a privi chestiunea, la care, de
sigur, aderează astăzi toată suflarea româ
nească, se sprijină pe ceva real peste care nu 
se poate t rece: pe o populaţie numeroasă de a-
celaş sânge cu noi care trăieşte peste Dunăre. 

Este drept că statistica locuitorilor din im
periul otoman a întimpinat întotdeauna greu
tăţi, în mare parte din cauza unui sistem de 
percepere a contributiunjlor — acolo propor
tional cu numărul locuitorilor din fiecare co
mună — ceea ce face că populaţiunea se pă
zeşte de a declara autorităţilor numărul exact 
al sufletelor din fiecare casă. Tutuş, cum foarte 
bine zicea d. Take Ionescu, deşi „nu numai 
prin număr se statorniceşte importanţa rela
tivă a neamurilor", noi credem că graţie lucră
rilor statistice făcute în ultimele timpuri de oa
meni destoinici de a descoperi pe Aromâni,,din 
nefericire prea adesea confundaţi de străini cu 
Orecii şi Albanezii, se poate cu siguranţă sta
bili astăzi, că numărul, lor din Turcia-europea-
nă atinge cifra de 1.200.000 suflete. 

încă din 1863, D. Bolintineanu da această 
cifră ca minimală, şi nu punea în ea colonia 
foarte puternică a Cuţo-Vlahilor cari t răesc 
în Orecia proprie. Iată cum repartiza el acea
stă populaţiune: 450 de mii în Macedonia pro-
priu-zisă, 200.000 în Tesalia, 350.000 în Epir şi 
Albania, 200.000 în Tracia. 

Regretatul I. Neniţescu, în memorabila sa 
lucrare asupra Macedoniei, scoborîse ceva mai 

jos totalul populaţiunei române din Turcia-eu-
ropeană, şi zice că această populaţiune are de si
gur un milion de suflete şi că în această cifră 
nu intră Aromânii din Qrecia, cei din Serbia, 
din Rumelia Orientală", cari, după cum se ştie, 
sunt şi ei foarte numeroşi. Iată aci şi tabelul 
pe care-1 dă I. Neniţescu ca rezumat al cerce
tărilor sale, făcute la fata locului, asupra numă
rătoarei diferitelor triburi de Aromâni: 
Arromâni-Megleni sau Mogleni 27.000 
Aromâni-Epiriati 170.000 
Aromâni-Voscopoleni sau Moscopo-

leni 149.000 
Aromâni-Qramoşteni 48.000 
Aromâni-Albanovlahi sau A m a l i 

en eni 200.000 
Aromâni-Fărşeroti 210.000 
Aromâni-Olimpiani 2.000 
Aromâni din Seresia şi pe lângă 

Melta „„32.000 
Total 868.000 

Dacă acum la acest număr se adaogă şi acei 
nenumăraţi de I. Neniţescu, dar despre cari am 
făcut menţiune mai sus, se ajunge cu siguranţă 
la cifra dată de D. Bolintineanu. 

Cam aceeaş concluziune o stabilesc şi N. 
Popilian, un român trăit multă vreme în Mace
donia, precum şi d. ion Caragiani, macedonea
nul plin de erudiţiune şi patriotism care de mai 
bine de un pătrar de veac ilustrează una din 
catedrele Universităţii din Iaşi. 

Cum se vede, cu toţii sunt unanimi a recu
noaşte că cifra Românilor din Balcani trece cu 
mult peste un milion. Singur onorabilul profe
sor delà Lipsea, Dr. Weigand, care atâţia ani 
s'a bucurat de ceva mai mult decât simpatiile 
Românilor din Regat, a găsit de cuviinţă să co
boare în mod simţitor acest număr, umflând, 
bine înţeles, pe acel al Slavilor. După cât se 
pare însă, priceperea profesorului delà Lipsea 
de a descoperi Slavii din Turcia era tot aşa de 
mare, şi uşurinţa cu care a văzut numai Greci, 
acolo unde nu putea fi îndoială că erau Români 
sau Albanezi. 

Dacă noi stăruim atât asupra numărului 
Macedonenilor, este numai pentru că dorim 
să-1 punem în comparaţiune cu cifrele celor
lalte populatiuni ale Turciei Europene, lucru 
de cea mai mare însemnătate pentru momen
tul când va fi vorba să se preţuiască aspira-
ţiunile naţionalităţilor competitoare din Penin
sulă. Iată şi un tablou al populaţiunei Turciei-
europene, pe cari îl credem exprimând reali
tatea: 

Aromâni 1,200.000 
Qreci 220.000 

Bulgari 1,000.000 
Albanezi 1..400.000 
Sârbi 175.000 
Turci 1,300.000 
Evrei 165.000 
Ţigani , 40.000 
Diverse naţionalităţi 65.000 

Total 5,565.000 
Cam aceasta este şi cifra pe care o dau mai 

toate tratatele de geografie. O simplă ochire 
asupra acestui tabel ne arată că populaţiunea 
românească este aproape egală cu aceea a Sla
vilor şi a Albanezilor şi cu mult superioară ce
lei greceşti. 

Conchidem dar, că numărul Aromânilor pri
vit atât în mod absolut, cât şi m realitatea lui 
cu celelalte naţionalităţi de acolo, dovedeşte 
o situaţiune din cele mai îmbucurătoare pen
tru neamul nostru. Ei sunt mai numeroşi decât 
ar trebui, pentru ca ochii noştri să fie veşnic a-
ţintiti asupra lor, şi pentru ca cuvântul nostru 
să-şi găsească deplină justificare în ceasul 
când va trebui să-1 spunem. 

In aceste momente, mai mult ca ori când, 
sântem datori să ne amintim de cuvintele ma
relui patriot D. Bolintinaenu care scria, în 
1863, vorbind despre Românii din Turcia, „că 
îşi aruncă ochii către un milion de Români ri
sipiţi în Macedonia, Tesalia, Epir şi alte locu
ri". „Un milion de Români", adaogă el „este un 
popor, este o fărâmătură mărită din acele le
giuni romane neînvinse de oameni, neînvinse 
nici de secole; este o idee, este geniul, este ci-
vilizaţiunea lumei vechi, doborâtă, dar nebi
ruită". 

http://ce.se
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Răsboiul balcanic. 
Pacea i ta lo- turcă. — Lupte sângeroase . — Un articol senzaţional al ziarului „Bulga r i a" . — 
Confederaţiune balcanică. — Sârbii au in t ra t în sandjac? — Preienţ lunî le aliaţilor. — In

tervenţ ia mari lor Puter i . 

Arad, 16 Oetomvrie. 

Alaltăieri s'au încheiat în Ouchy prelimi
nariile păcii între Italia şi Turcia, iar vineri sau 
Sâmbătă pacea va fi încheiată definitiv între 
aceste două state beligerante. 

Faptul acesta este de o mare importanţă 
pentru ambele state: pentru Turcia deoarece 
nu va avea de luptat împotriva a cinci fron
turi deodată, îşi va scoate flota din strâm-
ioriie Dardaneielor, îşi va rechiema soldaţii 
din Africa şi-i va putea întrebuinţa pe cei din 
Asia mică împotriva duşmanilor din Europa. 
Pe lângă acestea Italia va plăti Turciei şi o 
însemnată sumă de bani drept despăgubire 
pentru moşiile statului otoman în Tripolita-
nia. Unde mai punem că Turcia, recâştigând 
insulele din Marea egeică, va avea şi o bază 
de operaţiuni împotriva Greciei? Pentru Ita
lia pacea aceasta este avantagioasă, deoarece 
a încheiat-o ínír'o vreme când Turcia se afla 
în mare strâmtoare, apoi ea vrea să fie liberă 
în caz că s'ar isca o mare conflagraţie euro
peană. 

Diplomaţia Europei speră că încheierea 
acestei păci va avea o influenţă deprimătoare 
asupra celor patru state balcanice aliate, cari 
sperau în ajutorul Italiei. Turcia însă, libe-
rându-se dc cel mai puternic adversar, poate 
să adune toate forţele împotriva celor patru 
state balcanice cari s'au ridicat împotriva ei, 
şi de aceea ea şi-a revocat toţi reprezentanţii 
diplomatici din Sofia, Atena şi Belgrad. Azi 
sau mâne va isbucni răsboiul general în Bal
canic i atunci nu este exclusă'posibilitatea ca 
şi cei mari să-i imiteze pe cei mici. Prevăzând 
lucrul acesta, Franţa propune o conferenţă 
generală a tuturor puterlor mari pentru ca 
certele şi nemulţămirile să fie înlăturate. In 
aceste vremuri de grea primejdie singură 
Franţa dă dovezi de sinceritate şi de amică 
a păcii. N'avem însă speranţă ca să-i succea-
dă, când ştim câte pofte ascunse se trezesc în 
faţa unui eventual mare răsboi, câte dorinţe 
legitime şi sfinte iau fiinţă în sufletele popoa
relor subjugate. 

De aceea şi puterile cele mai mult intere
sate în Balcani, se grăbesc mai încet pentru 
menţinerea păcii. Şi acolo în pleşuvii munţi 
ai Ralcanului selbătăciile omeneşti n'au păre-
che, aci o ură de rase, de confesiune şi de na
ţionalitate împing pe luptători la cele mai ori
bile cruzimi ce-şi poate închipui mintea o-
menească! In asemenea momente diplomaţia 
europeană ar trebui să grăbească cu repezi
ciune, ea însă păşeşte agale ca un melc! Câtă 
ipocrizie în adevăr diplomatică! 

Pacea italo-turcă. 
Roma. — Agenţia Stefan] anunţă: înţele

gerea prealabilă referitoare la pacea italo-turcă 
& fost iscălita ieri seară Ia orele şase. 

Lupta dela Tuzi. 
P o d g o r i ţ a . — Ieri Ia amiazi, în decursul 

canonadei artileriei, pe când mûntenegrinii se 

pregăteau să dea un asait decizător asupra ora
şului Tuzi, un ofiţer turc având flamură albă s'a 
prezentai in tabăra muntenegreană. Moştenitorul 
de tron Danilo, şeful armatei muntenegrene, a 

•primit pe ofiţerul turc si a adoptat condiţiunile 
de capitulare a garnizoanei. Mai târziu s'a pre-
zintat în tabăra muntenegrrnă şi o députa ţiuite a 
populaţiei, cerând iertare. Muntenegrenii au gă
sit in interiorul fortului IY.ZX multe tunuri, intre 
cari 3 engleze şi 2 germane, apoi 8 mitraliere, 
numeroşi cai, 800 şatre , ; proviant pentru 10 
zile. Garnizoana turcească era compusă din 6 
batalioane de nizami. Trei batalioane au fost 
transportate imediat la Podgoriţa. După amiazi 
muntenegrenii în sunetul nruzicei militare au in
trat în oraş. Populaţia li-a făcut o primire en
tuziastă. 

Lupte crâncene ia Berana. 
S a l o n i c . — Ştirile sosite aci spun că lup

tele de lângă Berana au fost foarte crâncene. 
Cu toate atacurile crâncene ale muntenegreni
lor, ei n'au putut obţine nici un succes dat fiind 
dispreţul de moarte cu cari luptau trupele tur
ceşti şi voluntarii albanezi şi au trebuit să se 
retragă cu pierderi foarte însemnate. 

Zona luptelor se întinde acum până în spre 
Bjelopolje unde s'au dat din zorii zilei lupte 
continue dar ştirile lipsesc din acea regiune. 

Manifest cătră populaţia din Macedonia. 
S o f i a . — Guvernul pregăteşte un mani

fest cătră populaţia din Macedonia, prin care 
declară că Bulgaria n'are intenţiunea să cu
cerească ci numai să elibereze naţionalităţile 
robite. Pentru populaţia turcă va păstra inte
resele legale cu ale celorlalte naţional!ităţi căci 
se conduce după consideraţiuni umanitare. Ma
nifestul se va tipări în turceşte şi bulgăreşte. 
Guvernul a pregătit un manifest cătră popula
ţia din regat, prin care se va anunţa răsboiul. 

Puterile nu admit modificări teritoriale. 
B e r l i n . — „Norddeutsche Allgemeine 

Zeitung" spune că dacă nu se mai poate spera 
un succes al actiunei tinzând la împedecarea 
răsboiului, marile Puteri au urmărit încă dela 
început ţinta de a nu fi tîrîte în complieaţiuni. 
Garanţia despre aceasta o face hotărîrea lor, 
exprimată în comun, de a nu admite nici o mo
dificare a statului quo teritorial. 

Luptele dela Podgoriţa. 
P o d g o r i ţ a . — Colonelul Vezovici a tre

cut frontiera între Plava şi Guzinje şi a cucerit 
casa de pază Vizitor. Muntenegrenii au avut 
pierderi neînsemnate. 

* 

• L o n d r a . — Dupăce a capitulat Sspciani-
cul, regele Nichita s'a suit pe zidurile fortului 
şi a arborat drapelul monténégrin. Din partea 
muntenegrinilor a fost emerită şi o femee. A-
ceastă femee şi-a însoţit bărbatul până aproape 
de linia de foc. La Taragosa însă un şrapnel tur
cesc a rănit-o mortal. 

Convenţie turco-română. 
L o n d r a. — Corespondentul din Sofia al 

ziarului „Times" comunică următoarele: 
— Aflu din Bucureşti că guvernul ro

mân a dat Bulgariei asigurări formale în ceeace 
priveşte atitudinea sa neutră. Nota era conce
pută în termenii cei mai amicali. In cursul lunei 

Joi, 17 Oetomvrie 1912. 

ultime, guvernul turc a făcut mari sforţări pen
tru a-şi asigura concursul României, dar fără 
nici un rezultat. 

Un articol senzaţional ai ziarului 
„Bulgaria." 

S o f i a . — Oficiosul „Bulgaria" publică 
un articol de o extremă violenţă ce a făcut o 
adâncă impresie asupra opiniei publice, prin 
faptul că prin acel articol se punea intr'o 
lumină urîtă motivele de care sunt conduse 
puterile în intervenţiile făcute pentru pace. 

Când auziţi, spune oficiosul bulgar, că 
Puterile intervin pentru pace să ştiţi că na 
fac aceasta în numele civilizaţiei şi nici con
duse de consideraţiuni umanitare ci numai 
pentru a putea apăra interesele periclitate 
ale bancherilor. Or, Bulgaria care luptă pen
tru un ideal, pentru un înalt scop cultural, 
umanitar şi patriotic nu se poate lăsa înşelată 
dc intervenţiile acestea ce urmăresc nişte 
scopuri exclusiv financiare. A curs prea mult 
sânge nevinovat pentru ca Bulgaria şi alia
tele ei să asculte sfaturile nesincere ale pute
rilor, atunci când e vorba de cete mai mari 
interese ale neamului. 

Vâlva produsă de articolul acesta a fost 
cu atât mai mare cu cât ziarul „Bulgaria" 
fiind oficios, reprezintă vederile guvernului 
bulgar, fără al cărui consimţământ tacit nu 
ar fi putut să apară asemenea violente de
claraţii la adresa marilor Puteri. 

După credinţa generală din articolul ace
sta se degajează voinţa fermă a guvernului 
bulgar de a rezolvi printr'un răsboi chestiu
nea reformelor cari trebuiesc acordate naţio
nalităţilor. 

Ştiri din Turcia. 
V i e n a. — Sultanul a trecut în revistă, în 

piaţa ministerului de răsboi, patru regimente 
cari au plecat la graniţă. 

* 
C o n s t a n t i n o p o l . — 120 batalioane 

anatoliene având efectivul de 1000 oameni por
nesc cu calea ferată spre Turcia europeană. 12 
trenuri vor sosi zilnic. 

Alianţa balcanică se preface după răsboi 
in confederaţiune. 

S o f i a . — In toate cercurile politice de aci 
domneşte credinţa fermă, ca având în vedere 
stadiul în care a ajuns situaţia în Balcani, răs
boiul va fi imposibil de evitat. De altfel se asi
gură că toate puterile au căzut de acord în 
cele din urmă convenind că pacea nu se mai poa
te menţine. Tot ceeace se poate acuma face e să 
se localizeze răsboiul numai în Balcani. Situa
ţia se poate considera ca sigură de cătră popoa
rele balcanioe fiind dată insuficienţa armatei 
turce pentru a tine piept luptei ce se va da pe 
patru fronturi. 

Un conducător macedonean a declarat anei 
persoane demne de toată încrederea, că dupăce 
răsboiul va lua sfârşit actuala alianţă dintre po
poarele balcanice va lua forma unei puternice 
confederatiuni. înţelegerea care e acum între 
popoarele din Balcani e de o însemnătate mult 
mai mare decât s'ar părea la prima vedere. Na 
mimai primejdia imediată şi lupta împotriva 
urnă duşman comun le fac pe acestea să-şi dea 
mâna; — e o legătură a cărei soliditate va da 
in viitor roade neaşteptate. 

MANDAT. Dantele, cordele, catifele, decoruri pentru haine, m ă r 
Aeeluia care eu prilejul eumpărăni nou- • v . . . . . . , . , 

ţăţiior de toamnă Ş i iama prezintă acest eupon, tasuri, ciorapi, mănuşi şi orice accesorn de croitorie 
i-se va acorda 5 % rabat din preţurile noastre A ' ' 
solide fixate. ge capătă la « « 2 - 1 * 

Filiala din Arad a magazinului de dantele din Budapesta Buiev.Andrassynr.20 
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Groaznice masacre ale creştinilor. 
B e l g r a d . — 830 de inşi fugiţi din Serbia-

veche au sosit pe teritoriul sârb. Ei povestesc 
lucruri groaznice despre torturile ne mai po
menite la cari sunt supuşi creştinii din partea 
turcilor, de când statele balcanice au început 
pregătirile de răsboi. 

Un învăţător şi mai mulţi preoţi refugiaţi au 
declarat unui ziarist, că au văzut cu ochii lor 
cum fa satul Mokrinje din districtul Veles oa-
benj bătrâni au fost măcelăriţi ori traşi în ţapă. 

Multor bărbaţi, tineri şi bătrâni li s'au smuls 
barba şi mustăţile, cu carne cu tot. Un ţăran a-
nume Vojin Matic a fost tăiat în bucăţele, iar 
acestea zvârlite cânilor. Numeroase femei au 
fost mai întâi siluite.iar apoi mutilate groaz
nic. Mai multor copii mai mici de opt ani li-s'au 
tăiat capetele cari au fost zvârlite peste graniţă 
pe teritoriul sârbesc. In satul de graniţă Ja-
itanje unui bătrân i s'au scos ochii. 

Opinia publică din Belgrad este exasperată 
până la.nebunie. Toată lumea cere imediata 
începere a răsboiului. 

Sârbii au Intrat în Sandjac. 
Constantinopol. — Semioficial se anunţă, că 

lângă Plevlje şi Novibazar trupele turceşti au 
trecut frontiera şi ca sârbii indigeni sprijină 
trupele sârbeşti. Luptele continuă. Trupele tur
ceşti luptă cu succes. 

Pretenţiunlle aliaţilor. 
Nota statelor balcanice, trimisă Porţii, cu

prinde următoarele puncte: 
1. Asigurarea autonomiei etnice a naţiona

lităţilor din Turcia. 
2. Naţionalităţile să fie represcntate în par

lament în mod proporţional. 
3. Egala îndreptăţire a şcoalelor comunale 

• creştine cu cele turceşti. 
4. Poarta să ia obligamentul că nu va tinde 

să schimbe caracterul .etnic al provinciilor din 
Turcia. 

5. Tinerii creştini să fie înrolaţi în armată 
în cercurile administrative unde-şi au locuinţa. 

6. Reformarea jandarmeriei pusă în vedere 
"m vrlaetele europene să se facă sub conducerea 
instructorilor aduşi din Elveţia sau Belgia. 

7. Să se numească valii belgieni sau elve
ţieni, iar în cercurile electorale să se organize
ze consilii centrale. 

8. Să se institue pe lângă oficiul marelui vi
zir un consiliu superior, care să controleze dacă 
reformele puse în vedere se aplică sau nu. Con
siliul acesta să fie compus pe Jumătate din creş
tini şi pe jumătate din musulmani. 

Intervenţia marilor Puteri. 
L o n d r a. — La Viena se crede cu si

guranţă, câ după primele h:pte decisive ma
rile Puteri vor interveni colectiv pentru în
cetarea răsboiului. Sunt mari nădejdi, că ma
rile Puteri vor conveni, fára excepţiune, în 
privinţa intervenţiei. 

Moştenitorul de tron al Greciei s'a îm
părtăşit cu sf. taine. 

A t e n a . - - In capela curţii regale s'a oficiat 
azi o slujbă dumnezeiască solemnă, la care a 
participat întreagă familia regală. In decursul 
slujbei fiii regelui s'au împărtăşit cu si. taine. 
Regele Gheorghe şi-a îmbrăţişat copiii şi i-a 
sărutat, iar aceştia s'au sărutat şi ei reciproc. 
Regele i-a binecuvântat aipoi, dorindu-le să se 
întoarcă victorioşi de pe câmpul de luptă. Mâne 
prinţii vor T>leca pe câmpul de luptă. 

î N F O R M A Ţ I U N 
Arad, 16 Oetomvrie 1912. 

Epilogul adunării de!a Odoreu. Am scris la 
timpul său, când cu adunările diu Sătmar, des
pre şirul nesfârşit de vexaţiuni la cari erau 
supuşi convocatorii şi oratorii acelor adunări 
din par ta autorităţilor. Şi e încă în amintirea 
tuturora pretenţiunea stupidă a representantu-
iui autorităţii la adunarea din Odoréit, care a 
cerut ca oratorii să-şi rostească cuvântările în 
limba maghiară, poporului adunat. Ne aducem 
aminte ciun s'a ridicat atunci un val de re
voltă în şirurile mulţimei în contra pretorului 
şuchiat şi cum apoi acesta ca să „potolească" 
poporul, a trimis pe sergentul de jandarmi Ács 
să „facă ordine". D. Lucaciu, când sergentul 
s'a apropiat de tribună, să fi strigat cătră el: 

— Mai domol, mai domol! Ori poate ai 
turbat? 

Pentru această expresie, sergentul a făcut 
ară tare la pretură, care dând ascultare plân
gerii jandarmului a croit dlui Lucaciu, la per
t ractarea ţinută alaltâeri, o amendă de 50 co
roane. 

Cârti aprobate. Cartea de cetire pentru 
clasa II. III. şi a IV. primară de I. F. Negruţiu 
şi P. Ungureanu, ediţia IV. aprobată pentru 
şcolile primare prin înaltul ordin ministerial Nr. 
127207. 

t Dr. Augustin Laurán. O telegramă din 
Oradea-mare ne anunţă moartea vicarului epis-
copesc Dr. Augustin Laurán întâmplată azi în 
Oradea-mare. 

Decedatul s'a născut în 5 Decemvrie 1844 
în Pete, comitatul Sătmar. A studiat filozofia 
şi teologia în Roma, unde s'a hirotonit de preot. 
Pe terenul literar a apărat drepturile şi cau
zele bisericei catolice. Scrierile lui mai însem
nate sunt: „Creştinul greco-oatolic deprins în 
legea sa. Oradea-mare, 187$": „Creşterea po
porală". „Manual pedagogic-didactic pentru lu
minătorii poporului, Oradea-mare, 1879." „Dr. 
losif Pappszilágyi de illésfalva". „Enchiridion 
Juris Ecclesiae Orientalis cath. Editio secunda 
(1880)". „Korszerű egyházpolitikai kérdések 
(Chestiuni actuale religioase-politice). „A szent 
Unio". A magyar szent korona alatt álló gör.-
kath. románok védelméze (Sí. Unire, Intru a-
părarca românilor gr. catolici de sub sîânta co
roană a Ungariei). „Egyházpolitikai helyzetünk 
(Situaţia noastră eolesiastrco-politică)." Mivé 

lett a kath. Magyarország. (Ce a devenit Un
garia cea catolică)" etc. 

Odihnească în pace. 
Din Siria Statutele „Reuniunii Femeilor 

Române" din Siria şi jur după trăgănare de 4 
ani şi clapă neobositele stăruinţe aie deputatului 
cercului, Dr. St. C. Pcp, sunt în fine aprobate 
de guvern. Modul aprobării este cea mai fla
grantă violare a drepturilor cetăţeneşti, pentru 
că, deşi statutele au fost prezentate în limba ro
mânească şi mnnai cu traducerea textului ro
mânesc, au fost alăturate şi în ungureşte, totuş 
nu statutele româneşti, ci traducerea ungurească 
s'a aprobat cu accentuarea, că textul oficios al 
statutelor e cel în ungureşte. 

Delà Societatea „Aiexi Şîncai" din Gherla. 
Societatea biserieească-literară „Alexi-Şincai" a 
teologilor gr. cat. din Gherla, constituindu-se 
pe a nu! şcolar 1912—13, şi-a ales următorii o-
ficiali: Preşedinte: Andrei Bujor; v.-preşedinte: 
Alexandru Pop N., clerici c. IV.; secretar: G. 
Mânzat ; cassar : Augustin Bud, clerici c. III.; 
controlor: Alexandru Leményi, c. IV; notar: E-
maniiiil Pioraş cl. c. II; vicenotar: Gavrilă Pe
ter cl. c. I; bibliotecari: Iulian Man I; Aurel Ghi-
!ea II, clerici c. III; arhivar: Gavrilă Bichigean 
cl. c. II. Ca membri in comisia cenzurătoare s'au 

a les : Iulian Mari, Teodor Macrea, Adrian Lupan, 
Veiisüe Pop B. cl. c. III, Traian Simon, Aure! 
Coza c!. c. II, Vasiie Zoicaş şi Emi! Lobonţ, cl 
anul I. 

Al doilea conducător de cor la soc. Micu-
Ciain din Biaj. Ni se scrie din Blaj: Societatea 
de lectură „Inocenţiu Micu-Clain" şi-a mai ales 
încă un conducător de cor în persoana clericului 
Emil Ştefanul curs II. şi unul de orchestră în 
persoana clericului Liviu Stupinean curs III. 

Deces în lumea ziaristică. In Viena a în
cetat din viaţă, în vârstă de 74 ani, d-na Amá
lia Szeps, care era văduva fondatorului lui 
„Neues Wiener Tagblatt ' , mama scriitoarei Ber
ta Zuckerkandl, sora lui Sigmund Schlesin
ger, dt .anul presei vieneze, şi rudă de aproape 
cu Georges Clemenceau, fostul prim-ministru 
francez. 

Din Biaj. Societatea delectară „Inocenţiu 
Micu Ga in" a teologilor din Blaj s'a constituit 
în şedinţa din 13 Oetomvrie a. c. în modul ur
mător : Preşedinte : Ioan Crişan, amil IV. Vice
preşedinte: Ioan Bozdog, a. III. Secretar: Emil 
Tatar, a. IV. Cassar : George Târnăvean, a. HI. 
Controlor: Octaviar Modorcea, a. II. Arhivar: 
Iloraţiu Tiit d r a m a , a. III. Bibliotecar: Alexan
dru Precuíp, a. II. Vkebibiioteear: Crăciun Radu, 
1. Notar: Petru Fene.şan, a. I. Econom I: George 
Pataky-Vălean, a. III. Econom II: Aurel Hor
váth, a. I. Econom III: Iuliu Covrig, a. I. Mem
bri în comisia li terară: Pompiiiu iBoeriu a. IV, 
Leomte Opriş, a. IV, Valeria Crişan, a. III, Ro
mul Moldovan a. III, Ioan Modrigan a. II, Ioan 
Pop a. II, Traian Popa a. I. Alexandru Rusu 
anul I. 

Technkii români dia Budapesta se sporesc 
din au în an în chipul cel mai îmbucurător. In 
anii din unna erau numai vr 'o 20, anul acesta 
Insă simt deja peste cincizeci. Corpul studen
ţilor şi-a ţinut obicinuita seară de cunoştinţă a 
facultăţii lor în 24 Septemvrie st. v. (7 Oct. st. 
n.) a)egundu-şi preşedinte pe inimosul inginer 
îigurozant, losif R a d o s l a v . S'au discutat şi 
la această convenire lucruri frumoase, mai cu 
seamă relative la desvoltarea atât de îmbucu
rătoare a cugetării româneşti în cadrele aces
tei cariere care până acum era expusă men
talităţii cosmopolite, fără tendiruo altruiste şi 
bogata în înclinări spre materialism. Afluenţa 
respectabilă a studenţilor delà gimnaziile ro
mâneşti se pare a fi transformat vechea men
talitate. S'au înscris mulţi la mecanică, nume
roşi la inginerie, ba avem patru înscrişi pe anul 
prim la architectură. într 'un ceas bun! 

Caz de moarte. In Şacal a repăusat D-na 
Măriţi Russ, n. Socaciu, in 14 Oetomvrie la ora 
1 din noapte în etate de 37 ani, şi 17 ani a ferici
tei sale căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale de
functei au fest aşezate, după ritul bisericei rom. 
gr. cat. în 16 Oct. în cimitirul din Şacalul de 
Câmpie. 

Odihnească în pace! 
— Văd. Iulia Bonts :iăsc. Misits de Zamo-

bor a răposat în 12 Oct. în vrâstă de 75 ani. 
înmormântarea a avut loc în 13 Oct. n. în cripta 
familiară din Arad. Odihnească în pace. 

Sboruriie aviatorilor „Ligei nationale ae-
riane" di« România. Cetim în ziarele bucureş-
tene: Decorul reunhmei alergărilor de cai a fost 
înfrumuseţat Duminecă pe lângă vremea admira
bilă, şi de numeroasele sboruri pe cari aeropla
nele „Ligei naţionale aeriene" şi faimoasa „Mus
că zănatecă" (poreclă dată rnonoplanului lui A. 
Vlaicu de cătră aviatorii francezi la meetingul 
internaţional din Viena), a lui A. Vlaicu le-au 
efectuat continuu pe deasupra câmpului de aler
gări. 

încă de pe la orele 4 după amiazi şi-a fă
cut apariţia dinspre aerodromul delà Băneasa 
biiplanul Maurice Farman Nr. 2, condus de că-

T u r n ă t o r i e d e f e r ş i f a b r i c a d e m a ş i n i s o c i e t . p e a c ţ i i î n 
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Fabrică de maşini agricole, de pluguri şi de şinuri pentru căi ferate înguste; construcţii de'fer, lu
crări de comunicaţie, atelier pentru reparaturi, birou tehnic. ( 8 O T . W ) — TELEFON n-rul Z40, 
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tră marchizul Larcin-ty de Tholcsan şi având 
ca pasager pe locot. - Adamovici. Acest aparat 
a repetat apei storurile sale luând succesiv pe 
bord pe dnii Or. Greceanu, membru în comite
tul L. N. A., Popovici şi un redactor al ziarului 
„Epoca". Asupra frumseţii acestor sboruri nu
mai inzistâm marchizul Larcinty al văzduhului 
în patria lui, iar la noi îndeajuns de cunoscut 
deşi în foarte scurtă vreme. 

Turimanii noştri au putut admira apoi rând 
pe rând - - între emotiunile curselor de pe hipo
drom — IMeriot-ul „Li. Caranda" în două măe-
strite sboruri pilotate de locot. francez Malherbe 
şi de neîntrecutul pilot monoplanist locot. N. Ca
psa, apoi Bleriot-ul cu 2 locuri în care locot. M. 
ZorileatMi a avut pe d. colonel I. Panait eseu ca 
pasager şi mai ales pe pilotul civil Poly Va-
oa>s care a încheiat ziua singur pe biplanul M. 
Farman Nr.. 1 şi ou care părea că vrea să con
cureze ciliar pe „Garros ai nostru" alias Aurel 
Vlakii. 

Aurei V lai cu a ţinut aerul peste o jumătate 
de orău evoluând in emoţionantele lui viraje în 
ovaţiile publicului de pe hipodrom, din care pe 
mulţi ani auzit exprimând părerea de rău că na 
vad şi pe ar "iratul lui tricolorul Ligei noastre 
aeriene. 

Am văzut însă întreg publicul delà curse sin
cer entuziasmat felicitând călduros pe principele 
George V. Bibeseu, iniţiatorul Ligei aeriene, şi 
cred că — cu patriotismul care domneşte în ju
rul hangarelor ce adăpostesc la Băneasa pe a-
devăratele acvile ale naţiunei noastre, — putem 
nădăjdui că vom număra curând între ele şi pe.,. 
„Musca zănatecă" a compatriotului nostru Au
rel Vlaicu. 

Pentru moment poporul vede roadele fru
moase ale acestei patriotice subseripţiraii şi as t-
înseamnă destul de mult pentru vramuriile de azi. 

Aviatorul Vlaicu, care cu prilejul manevre
lor regale a făcut sboruri admirabile, a părăsit 
din nou tara, plecând în Transilvania. De astă 
dată, aviatorul nostru a plecat cu intenţiunea 
de a nu se mai înapoia aşa de curând. Pentru 
moment, Vlaicu se va stabili la Viena pentru a-şi 
construi noul său aeroplan Nr. 3, cu care va sbu-
ra Ia Lordra la marile concursuri ce se vor da 
la anul la Londra. 

Şi apoi? — am întrebat pe Vlaicu: 
— Dacă mi voi mai găsi necesar să mă re

întorc în Remania, mă voi stabili la Linz, unde 
am" propunerea să înfiinţez o fabrică. 

Aviatorul nostru care, după cum am spus 
a făcut sboruri ia manevre admirate de toţi, a 
sburat 7 0 0 km. El n'a fost bătut de nimeni! Cu 
o singură condiţiune, Vlaicu, care a părăsit acum 
ta ra ' cu botărîrea de a nu mai reveni, s'ar în
toarce: să i se dea posibilitatea de a trăi. In ce 
fel, o arată însuşi aviatorul: Liga aeriană sau 
ministerul de răsboi, să-i comande cel puţin 3 
aeroplane. 

„Trăiască răsboiul!" Pacifiştii sunt dezolaţi. Acei 
caii -duceau unii anii trecuţi o campan ie îndârj i tă con
tra rüsbouíui . acei cari cereau •dezarmarea genera lă , 
a t e i care pledau m înfocare pentru cauza păcei, p r i 
ve?!' azi (u Rioazii în Orient , unde tunul a început să 
vorbească. Coi cari cunosc ce înseamnă un răsboi, .şi 
mai cu seamă un răsboi în Balcani , ştiu că acest r ă s 
boi va ii »uibatec. dis t rugător , bogat în masacre. 

Zittlariiii'u au fost sforţări le pacifiştilor şi pacifica
torilor, zadarnice au fost demersur i le puteri lor în fa
voarea K.enţiiii 'rpi păcei in peninsula balcanică, căci 
a tâ t la Sofia, (út şi la Belgrad , la Cetii)je ca şi la A-
t ena precum şi la Constantinopol populaţ iuni le cer 
răsboi, iar u iuiştrii sunt siliţi de popula ţ iunea entu
ziastă să strige împreună cu dânsa : „Trăiască r ă s 
boiu l !" Trfimscîi războiul! la to o u ra re cafTT"nu a re n i -
n:ic tunai), veţi zice dv. Da, nu are nimic uman, dacă 
vă puiiCij" pe ( o r o m i pe care se pun filozofii umanişt i , 
Ciire au drept ideal f ra terni ta tea , iubirea aproapelui , 
care nu .înţelese o umani ta te împărţită în popoare , care 

„Să nu v inzi scump, dar să targueşti ieftin". 
Acesta este secretul succesului nostru. 

Cui îi trebuiesc dar 

mobile frumoase, ieftine 
81 t } l l l î e " . Se 223—100 
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se urăsc , care se invidiază, care se. pândesc unele pe 
altele, care cel ta re caută să sugrume pe cel slab şi cel 
slab t remură de teamă că la un moment dat, va fi în
ghiţ i t de cel t a re . 

Da, s t r igătul acesta „Trâiasca răsboiul" . pentru un 
umanist filozof. înseamnă o dare înapoi, o reveni re la 
barbar ie , pent ru pacifistul modern, const i tue o- supremă 
deziluzie şi o revenire din imperiul fantastic unde dom
neşte Utopia, la t r is ta rea l i ta te care îi strigă cu tă r ie : 

„Visătorii le, ,deştea;ptă-te !" 
Omeni rea pe care o vrei tu, nu poate ex is ta . De ce

ai ochi şi nu vezi, de ce ai urechi şi nu auzi, de ce. ai 
inimă şi nu simţi, (ie ce ai créer şi nu judeci"? P r e 
tinzi că eşti un cugetător , un intelectual , o inimă ge 
neroasă , un spirit larg şi o minte ageră.. . Ah, naiv eşt i ! 
De ce, dacă eşti obicinuit cu problemele filozofice, nu 
te uiţi la cele ce se pet rec hi infinitul mare, ca şi în 
infinitul mic? Nu e nevoie să posezi cine ştie ce cali
tăţi intelectuale , spre a-ţi da seama (ie acest adevă r : 
iu infinitul mare, ca si in infinitul mic, totul se reduce 
la o f rământare , poate fără rost imediat , dar în care 
f rământare vecinică, cel m-are şi ta re , d is t ruge pe cel 
mic şi slab. 

Răsboiul e pretut indeni , in fundul oceanului, ca şi pe 
scoar ţa pământului , în t re protozoa re, ca şi în t re oa
meni, pe pământ , ca şi în univers , unde în fiecare zi, 
în fiecare clipă un soaie d ispare înghi ţ i t de altul mai 
mare , o planetă se sfarmă în soarele t a r e o a t r age în 
mrejele sale, o cometă de milioane de ani ră tăc i toare , 
se p ierde în t r 'un cataclism celest, care pentru univers 
este un fapt divers fără impor tan ţa . 

In fundul oceanului se pet rec zilnic d rame. Acolo, 
ea şi pe pământ , peştele ce! mic o înghi ţ i t de cel mare . 
Pre tu t indeni aceeaş luptă aprigă, aicelaş atroce r ă s 
boiu 

Asvârlîrea proiectilelor din aeroplane în 
Rusia. Ultimul număr din „Revista Artileriei": 
pune că locotenentul Geigor, din armata rusă 

an renumit pilot de aeroplane, a imaginat un a-
parat de asvârlit care permite cu ajutorul unui 
vizor şi ţinând socoteală de indicaţiile unui ba-
rograf şi a unui arătător de iuţeală să se asvârle 
proiectile din aeroplane, cu o preciziune înde
stulătoare. Proiectilele sunt de formă alungită 
şi conţin îmtr'uii ;âsrveliş de aluminiu, o încărcă
tură de explozie. "Ele sunt aşezate într'un fel de 
plasă şi li se poate da drumul prin mânuirea unei 
pârghii. Un aeroplan pcate duce o duzină de pro
iectile. Locot. Geigor recunoaşte că chestia nu 
este complect elucidată dar crede că aceste pro
iectile, svârlite asupra trupelor, vor produce un 
efect moral care nu va fi de neglijat. 

In-conferinţa ţinută asupra experienţelor fă
cute, ofiţerul rus a mai atins şi chestia svârlirei 
din aeroplane a şrapnelelor cari se eclatează la 
o înălţime convenabilă. Pcate că aici ar fi.indi-
caite mehaniismele de aerologene. Conferenţiarul 
a expus de asemenea ideile sale asupra luptei 
între aer cp! ane. El crede că în general intere
sul eventual ar fi că o luptă de acest gen trebuie 
evitată, deoarece va fi egal de primejdioasă pen
tru amândoi adversarii. 

In general tactica cea mai priincioasă de ur
mat va fi de pe dedesubt şi aproape de adversar , ] 
pentru a-1 răsturna prin vârtejul produs de ro
taţia helicei. 

Un atentat în co/itra íui Roosevelt. Ex-
preşediiitele Statelor-Unite Roosevelt a trecut 
alaltăeri printr'o aventură periculoasă care era 
cât pe aci să-1 coste viaţa. Era tocmai în drum 
spre hotelul Gilpatrick, unde avea să-şi ros
tească discursul de program, când un tânăr 
despre care se zice că ar fi socialist, a tras 
asupra lui patru focuri de revolver. Numai u-
nul însă 1-a nimerit, rănindu-1 uşor la piept. Mul
ţimea înfuriată a năvălit asupra atentatorului 
gata să-1 linşeze. Abia la intervenţia poliţiei a-
tentatorul a putut scăpa din manile aderenţilor 
lui Roosevelt. Tânărul atentator care se nu
meşte lohn Schrank, dus la poliţie, a fost su
pus unui interogatoriu. El refuză însă să dea 
vre-o lămurire. 

Deşi rănit, Roosevelt, a mers totuşi la adu-

Să cerceteze pe 

Székely és Réti 
f a b r i c a n ţ i d e m o b i l e 

Marosvásárhely, Széchenyi tér or. 4 7 

Joi, 17 Octomvrie 1912. 

nare, unde a vorbit mai bine de o oră, când 
apoi în urma pierderii mari :de/sânge a fost si
lit să cedeze stăruinţelor medicilor.şi să la şe ca 
să fie dus la spital. Aici a declarat că se. supune 
bucuros unei operaţii care însă n'a avut loc, 
deoarece medicii au h o târî t să-i viziteze "mai 
întâi rana cu razele Roentgen. ' ^ . 

Un aviator şi o vacă. Colonelul Cody, pri
mul aviator al Angliei, în vara aceasta à căzut 
cu monoplanul său tocmai peste o vacă ce pă
şuna. Se înţelege vaca a murit, iar proprietarul 
a pretins despăgubire delà aviator 480 cor; A-
viatorul însă: nevoind să plătească o astfel de 
sumă, treaba a ajuns la judecătorie. înainte de 
ce s'a intrat în temeiul pertractării, judele a 
cetit o telegramă sosită delà Cody, în care a-
cesta atrage atenţia judecătorilor asupra-fap
tului că în drumul ce voia să-1 facă cu aeropla
nul, motorul a încetat de a mai funcţiona şi. nu
mai în acest chip a putut cădea pe vacă, -deci 
voia să zică: judecătorii să-şi-tragă bine sea
ma asupra pronunţării în acest proces, sau 
mai corect: judele să suspendeze pertactarea. 
„Această cerere însă* nu e motivată .în dea-
juns" — a zis judele. Soţia colonelului însă, 
care era de faţă, a strigat: „aceasta e cea mai 
grea acuză pentru bărbatul meu, cum de nu 
ştiţi dv. ce însemnă a se opri motorul din func
ţiune?" 

Atâta a fost deajuns pentruca suspendarea 
pertractării să se realizeze. Deci concluzia 
noastră e următoarea: 

Glasul soţiei colonelului Cody a preţuit cât 
o vacă. 

Spio/z arestat în Bosnia. In localul coman
damentului corpului din Sarajevo a fost arestat 
în timpul pauzei delà amiazi, un individ, care se 
plimba în mod foarte suspect prin gangurile 
localului. El nu s'a putut legitima şi s'a găsit 
asupra-i numeroase documente cu conţinut mi
litar. 

Mărcile. Se serbează centenarul filatelismu-
kii. Colecţiile de mărci tot mai interesează. Li
ceenii le strîng ca să umple albumuri. Alţii, ca 
să Ie vânză. Unii îşi tapetează casele, făcând 
combinaţii curioase din culorile şi chipurile măr
cilor. Americanii le-au găsit altă întrebuinţare: 
se servesc de ele — ia îmbrăcat. Decurind, la un 
mare bal dat de primarul din Baltimore, miss 
Antoinette Warlitz a provocat senzaţie cu ro
chia ei de muselină pe care 30.600 • mărci din 
toate ţările lumei reprezentau un drapel, ameri
can cu un vultur deasupra. Corsajul deasemenea 
era lucrat în mărci. O poştă întreagă... 

Tunuri contra aeroplanelor. Casă Kakers 
din Anglia a construit un tun uşor, cu tragere 
repede, cu scopul de a fi întrebuinţat în aer 
contra aeroplanelor. Mânuirea lui este foarte 
uşoară şi cântărind numai 50 kgr., poae fi îm
barcat pe bordul dirijabilelor şi aeroplanelor. 

In Statele-Unite s'au făcut asemenea încer
cări de tragere cu un tun — alt sistem — de.pe 
bordul unui aeroplan, la 300 de picioare înălţime. 
Această piesă cu aceiaşi destinaţie ca cea de 
mai sus, ar trage 500 lovituri pe minut. Comi
sia de experienţă s'a arătat foarte satisfăcută 
de rezultatul încercărilor. Se crede, că'acest tun 
va spori valoarea ofensivei aeroplanelor. 

La librăria „Tribunei" au sosit cele mai 
frumoase reproduceri după tablourile unor 
pictori poloni, ilustrate engleze şi franceze, 
ilustrate cu porturi naţionale româneşti etc. 
etc. Se vând cu preţuri moderate.. 

— „ R o m â n u l " se găseşte 
de vânzare la chioşcul de ziare 
delà, gara căilor ferate a statului 
í S t f l o t s h a l u i h o f ) ff in V i o n » . 

Chiar în interëstd lui propriu. 

Alegere mare în tru-
souri pentru mirese. 

Vânzare în rate fără ridicare de prêt 



... x Cuptoarele „C«ro"; reclamă pu tin-material de în-
ră-kit. .Cuptoarele acestea precum si alte cuproore. bune 

TQtre de fiert ; s e -vând cu preţuri ieftene la ferăria 
.Vpojun,. Jănos» Arad. piaţa Ubei-Üü-ü (Sz&badság-

' tíf).. ' (P. 427 —20). 

'••f••'.;rx A încetat!- căderea păruiui ;. oluia, care 
în trebui jl tea ză renumitul §1 miraculosul balsam 
„Venusu!" pentru păr al luî dr. Şepeţianu. Bal-

~. şamnl acesta ajută creşterea,- împedecă căderea 
• iAp<k.utat#incetează - total, mă t rea ţa .de vânzare la 

Tóth Adorján, drogheria la „Venus". Lugoj-La
gos. Tot aci se capătă şi renumita cremă .Venus'. 

x Câştig insernaat leal izcoză tot românul, care in 
caz de lipsă îşi cumpără pian,, pianin sau armoniu din 
depozitul românesc al profesorului dc muzică Timotei 
.Popavlcl din Sibiiu (Nagy.szcbeu), Strada Cisnădiei 7, 
Zivis á vis de otelul împăratul roman), asortat cu iu-
struiu.ente do.prima calitate din colo mai bune fabrici. 
Şo.admite şi plătire în rate. 

x Ia sfârşit nu mai pricinuieşte multă bătaie de cap 
că de unde se poate cumpăra mai ieftiu obiecte de 
sticlă,' porţelan şi objecte de decor, deoarece atât a-
icstea cât şi cadouri ocazionale precum şi candelabre 
pentru lumină electrică se pot cumpăra mai ieftin în 
jiiăv-ădia specială de sticlării a lai Fischer Mór, Arad, 
butev.. Andrássy nr. 20. Asortiment bosat de cadre 
ieftine. Telefon nr. 568. 

-s Németh jl Király, croitorie pentru domni Cluj, 
str. Kötő 5, anunţă on. public roman din' loc şi împre
jurime, că au sosit ştofe iiidiţrene şi străine, pentru 
.sezonul, de toamnă $i. iarnă. Pardosii, paltoane, se pre-
{ifite^c pe líiicrft preturi acomodate, conform modei, 
finirăm on. public pentru sprijinirea si mai departe. 

Ultima oră 
Spre Scutarl! 

P o d g o r i ţ a . — Muntenegrenii au cucerit 
fortul Runs, ultimul punct între Tuzi şi Scutari 
6„2 ofi;eri turci între cari şi comandantul oraşului 
Tuzi, precum şi 200 soldaţi turci au fost făcuţi 
prisonieri. Regele Niehita a ordonat să i se pre
zinte comandantul oraşului Tuzi, Mizebey Aii 
bey, pe care 1-a felicitat apoi cu căldură pentru 
apărarea eroică dovedită în lupta delà Tuzi. 

Scutarl a capitulat? 
•Constantinopol. — Ştiri sosite la Poartă a-

nunţă că trupele turceşti au predat muntene
grenilor oraşul Scutari, Căderea oraşului Scu
tari a pricinuit mare consternare şi depresiune. 
Ştirea aceasta nu e confirmată încă. 

Rechemarea ambasadorilor turci din 
statele balcanice. 

C o n s t a n t i n o p o l . — In sensul ho-
târîrii consiliului de miniştri toţi ambasador i i 
turci din statele balcanice au fost rechemaţi . 
Această rechemare însemnează dec la rarea 
răsboiului. 

Rechemarea consulului sârb delà Salonic. 
Salonic. — Consulul sârb a dat jos emblema 

sârbească de pe palatul consular şi imediat a 
plecat la Belgrad. 

N A G Y J E N Ő , 
specialist pentru dinţi artificiali fără pod 

CLUJ — K O L O Z S V Á R 
(La capâtul străzii Jókai, in caia proprie.) 

Pune dlati si cu plătire în rate, pe lângă 
garanti de zece ani. ( 97 -120 
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C R O N I C A S O O T A I i A 

Mulţamită publică. 
Pentru zidirea sfintei mănăstiri delà „izvo

rul Miron" au mai intrat la subsemnatul până 
astăzi următoarele daruri benevole şi anume: 
Delà Hustritatea Sa Domnul Antoniu Mocsonyi 
de Foen 100 cor., Cuvioşia Sa ieromonahul Ma
iié Guşca cu a doua Colectă 100 cor., Dr. Iosif 
Popovicru profesor din Oliciova 58 cor. 80 fii., 
din porohia Cutina s'au colectat prin preotul 
George Auranu 14 cor. 04 fii., din Bulzesci de 
jós prin preotul ioan Stanila 4 cor.; din Criş-
cior prin preotul Ioan Perian 6 cor.; din Oha-
baforgaei prin preotul George Magher 8 cor. 
20 fil., din Balşa prin preotul Nicolae Todea 24 
cor., din Unip s'au colectat prin preotul Iuliu 
Crainic la banchetul dat cu ocaziunea sfmţirei 
bisericei de acolo 15 cor. 82 fii., mult stimatul 
domn Dr. Alex. Crăciunescu delà 6 oaspeţi din 
Băile Herculane 80 cor. 

Primească marinimoşii donatori pe aceasta 
cale celle mai călduroase mulţumiri pentru a-
cest nobil sprijin. — Făget la 25 Septemvrie 
1912. Sebastian Olariu protopresbiter. 

S P O R T . 

* Simptome Îmbucurătoare. Un student ro
mân, care studiază la gimnaziul din Braşov, a 
scos de sub tipar o carte cuprinzând în româ
neşte regulele boxului englezo-american. In ni-
zuineţele de înfiripare-a unei vieţi sportive la 
noi, îi dăm o deosebită importanţă acestui fe
nomen, mai cu seamă pentru faptul că ne vine 
tocmai deac alo de unde îl aşteptasem. Cei mai 
tineri dintre tineri au fost aceia cari au pus în 
picioare sporturile tuturor naţiunilor, au creat 
în jurul lor grupe devotate în această materie, 
s'au trenat în mod diligent şi şi-au admirat re
ciproc rezultatele, emulând unii cu alţii în fle
xibilitatea şi elasticitatea corpurilor. Cu atât 
mai mult remarcăm şi acest fenomen întrucât 
el este încă o probă că mişcarea sportivă 
se întăreşte, ba chiar deodată porneşte din 
mai multe puncte culturale propaganda pentru 
inaugurarea sportului românesc. 

* Damele svedeze. La olimpiada din Stock
holm a produs o adâncă impresie asupra lu
mei sportive adunate acolo, producţiile spor
tive ale damelor svedeze. Păşind pe prundul 
impozantei arene, dânseîe au ară ta t prestaţiuni 
nu numai pentru ochii privitorilor, ci astfel de 
teme, a căror valoare sportivă se va a ră ta cu 
atât mai mult de aici "mainte. Anume damele 
svedeze au pornit o propagandă largă pentru 
pasiunile sportive şi în decurs de un an au în
fiinţat în întreaga ţară mai multe cluburi 
de foot-bal şi de atletică. Aceste cluburi au ţi
nut acum Duminecă un concurs public în care 
au participat numai concurente din cluburile 
femenine. S'au ţinut alergări la 100, la 400, la 
1500 metri, la 5 mile engleze (1 milă e 1600 
metri) şi au bătut recorduri de timp apreciabile 
şi valoroase. Tipul femeii svedeze — la statură 
scunde, dar robuste — va aduce deci cele din
tâi rezultate pe terenul sportiv ce se desvoaltă 
cu paşi repezi la popoarele m o d e m e din apus. 

* Nemţii îi bat pe Unguri. Ë îndeobşte cu
noscută îngâmfarea compatrioţilor noştri cu 
care despreţuiesc sportul statelor din jurul lor, 
admirând însă şi înălţând până la al zecelea 
cer sportul jidano-rnaghiar din Ungaria. In tim
pul din urmă însă au trebuit să înregistreze 
vre-o câteva dintre cele mai caracterist ice 
eşecuri. Iată aci vre-o câteva! M. T. C . una 
dintre cele mai bune echipe de foot-ball a un
gurilor, care e poreclită de altcum, grupare ji
dovească, a fost la P rága imde a luat lupta cu 
echipa boemă de acolo D. F. C. şi în contra 
prorocirilor optimiste ale_ ziarelor jidovite din 
Budapesta, a trebuit să mance o bătaie s t raş
nică în raport de 6 :1 . O altă echipă din Buda
pesta B. A. K. a fost acum Duminecă la Viena 
unde s'a măsurat cu echipa atleticianilor vie-
nezi W. A. CI. înfrângerea ăstora este şi mai 
desăvârşită, întrucât rezultatul este" în raport 
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de 5:0 în favorul vienezllor. In treacăt fie zis 
ca B. A. K. este. la locul al treilea în champio-
natul de foot-ball al Budapestei. Mai caracte
ristică este însă învingerea technicului Mickler 
delà politechnica din Charlottenburg în cursa 
de 1000 de metrii pe care o câştigase uşor cu 
vre-o 10 metri faţă de şampionul Ungariei pe 
această distanţă. Ziarele din Budapesta înce
puseră a înşira nu ştiu pentru a câta oară, ca
lităţile şampionului lor Palotai şi spuneau că 
neamţu are să fie obosit de călătoria delà Ber
lin până la Budapesta deci o învingere pe cât 
de splendidă pe atât d e uşoară. In această cre
dinţă se adunase o imenzitate de spectatori, ba 
Palotai a pus şampionatul său la dispoziţia în
vingătorului, -cursa s'a început aducând învin
gerea categorică a neamţului Mickler. P res -
taţiunea aceasta a mai adus şi un nou record: 
M ic kl er a făcut distanţa aceasta în 2 minute 
şi 33 secunde, ceece n'a putut ajunge încă nici 
unul de aici. Aceasta este o iuţeală de 24 chilo
metri pe oră. Iată aceasta este icoana adevăra tă 
a multor stări de aici: Ungurii, ei între ei fă-
loşi şi lăudăroşi, iar când ajung să fie bătuţi 
înghit una, crestează scurt la ziar şi scrâşnind 
din dinţi, constată cu toţii că faptul acesta n 'are 
importanţă. Ei dar de urma o învingere, atunci 
ţine-te la aprecieri şi laude fără cadre şi fără 
sfârşit. 

* Guvernul spesează. Pentru olimpiada din 
Stockholm a spesat guvernul Ungariei 48,000 
coroane. In anul 1912 pentru scopuri sportive 
s'a luat în preliminarul guvernului suma res
pectabilă de 146.000 coroane. Bineînţeles că 
aproape toţi aceşti bani s'au dus pe lux şi pa
radă, sportul adevărat nu cere sume atât de 
hörende, ci numai perseveranţă şi iscusinţă. 
Celelalte vin toate delà sine. 

* S urna eroilor Kohiemainen. Poate cei 
mai sărbătoriţi la olimpiada din Stockholm au 

•• fost fraţii Kohiemainen, fii ai poporului finlan
dez supus acum domniei ruseşti. Plecând ei în 
America pentru ca "să continue glorioasa lor ca
rieră, au lăsat-o acasă pe mama lor văduva 

\ in singurătatea unei vieţi modeste. Inventivii 
Í americani s'au gândit însă la dânsa şi au aran-
• jat un meeting atletic cu participarea fraţilor 
Kohlemaimen, al cărui venit curat era destinat 
să fie trimis văduvei Kohiemainen. Meetingui 
s'a ţinut participând un public imens şi strân-
gându-se un venit cura t de 5664 dolari (vr'o 
28.000 cor.) cari au fost trimişi la destinaţie. 

— Tot în această înşiruire de idei ara putea 
\ aminti jubileul foot-balistului englez Huxley, 
; căruia publicul i-a donat o avere întreagă, când 
; şi-a serbat jubileul de 10 ani, de când începuse 
să cuitiveze pasionatul joc de foot-ball. 

V. 

P A G I N I R A S I a E Ţ E . 

Duhovnicul inimilor. 
De T. Iliescu Brădeţel. 

Am citit cu o adâncă evlavie, această laco
nică şi mişcătoare ştire. Două doamne tinere şi 
sentimentale au depus prinosul inimilor lor, a-
ma ritului încrezător, duios şi sensu al al întregu
lui sex frumos, care a fost Mâupassainit. O re
cunoştinţă ca aceasta, şi una poate chiar mai 
mare, a avut-o el fiind încă în viaţă. Astfel în 
nuvela „Gladys Harvey" de Paul Bcurget, este 
vorba de o lucrătoare tânără, pe care cetirea u-
nui roman al scriitorului Jacques Molan a entu-
ziasimait-jo într'atâit» încât moare aproape de 

dorul de a cunoaşte pe autorul volumului. îşi 
pune în gând să siringă centimă cu centimă, 
franc lângă franc, pentru ca să-şi adune banii 
cu cari să-şi poată face o toaletă destul de ele
gantă, pentru a putea vizita pe Jacques Molan 
cu oarecare şansă de a-i plăcea. I-a cetit biogra
fia şi ştie că nu e. însurat. Prin minuni de econo
mie ea îşi ajunge telul în zece luni, e îmbrăcată 
ca o cucoană şi porneşte spre casa lui delà 
ţară. 

Trage clopotul. Nu e acasă, a plecat cu un 
prieten la Par is . La întrebarea ei,-dacă se mai 
întoarce astăzi, grădinara] îi răspunde: „Să în-
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treb pe cocoana". Şi ea zăreşte în casă o femee 
sveltă, frumuşică, blondă. Vederea aceasta o lo
veşte oa un trăznet. Deodată i se deschid ochii: 
trăieşte cu o amantă. 

.Desperată se întoarce Ia Paris, unde cade 
în cuT'ind până la rangul unei cocote, istorioara 
aceasta e adevărată, i s'a întâmplat lui Jacques 
Molan care nu e altul decât Maupassant, şi care 
la rîudul lui a povestit-c lui Bourget.*) 

Cauza acestei iubiri, pe care a găsit-o la ci
titorii lui, se datoroşte ace'.ei sincerităţi dure
roase ce se cuprinde în opera lui. Visător melan
colic cum era, a trăit numai cu iubirea eroine
lor lui, cari îl distrau şi-i împrăştiau pentru o 
clipă gândurile negre oe-<l frământau neconte
nit. Resortul vieţei, care e iubirea, şi care ţine 
limfa omenească m mrejele ei, atâta timp cât 
are o iniirnă şi un suflet simţitor, am văzut-o 
variind după mediul şi psihologia personagii
lor. Această inimă omenească a privit-o la mi
croscop, astfel că a putut vedea toate tainele 
ce se ascund în cuiele ei umbroase. Acele puteri 
nepotolite şi izbucnitoare, patimile netînfrânate, 
cari domină în epoca de exuberanţă tinerească, 
când guşti din farmecul plăcerilor şi când via-
ţa-ti pare o eternitate, el ni le-a arătat ca nişte 
-narcotice trecătoare, ce te adorm un moment în 
drumul zadarnic şi chinuitor al vietei. A fost 
compătimitorul nenorociţilor în iubire, atunci 
când ne arată suferinţele unei femei cinstite din 
„Une Vie", din cauza acelui soţ, de o natură rea, 
brutală, mică de suflet .şi desfrânată. Precum şi 
a fiin £lor romantice, cum e pictorul Oliver, sau 
artista R. care ca o protestare contra naturei 
nemiloase, ce a pierdut impresiunea simţurilor, 
a păstrat inima tânără şi iubitoare, întocmai ca 
acei pomi roditori dar bătrîni de ani, cari dacă 
sunt lipsiţi de fertilitate, ei totuş se îmbracă cu 
frunzişul verde şi tineresc. 

Dragostea cu toate desfătările ei, este un vis 
frumos, dând vieţei o podoabă plăcută spre a ne 
ascunde monotonia ei, întocmai ca fulgii cei albi 
de zăpadă cari cu toate că se pierd în aerul dia
fan, dau însă atmosferei pentru câteva clipe un 
decor splendid, părând că se coboară odată cu 
ei o parte din bunătatea divină asupra murito
ri ior nefericiţi. Din scrierile Iui transpiră acel 
cer de melancolie dureroasă rezultantă a bucu
riilor pe cari le-ai simţit un moment, şi cari ai 
voi să nu te mai părăsească, dar n'apuci să te 
gândeşti mai mult, căci ca să nu devii preten
ţios, e!e dispar nesimţit, ca acei nori călători ce 
se pierd pe bolta cerească. In drumul spinos al 
vieţei, ai nevce de un razim sufletesc, fie acest 
razlm momentan, fie de domeniul amintirei, în 
care să găseşti o mângâiere imaginativă, la care 
să-ţi încălzeşti sufletul tău deprimat în tovă
răşia căruia el să se simtă fericit, şi acest ra
zim e iubirea, căci altul mai consolator nu poate 
fi. Această idee e conţinutul acelei povestiri sen
timentale „Apele Primăverei" de Turgenieff, 
când eroul Sanin numai o singură dată a sim
ţit că trăieşte, şi numai acea clipă a trăit, când 
a iubit. Scumpă clipă, pe care n'a mai recă-
sit-o. 

Citind pe Maupassant eşti subjugat de far
mecul acţiiunei, dar ca tot ce trece şi se uită, din 
această aromă plăcută a iubirei nerămânâdu-ţi 
decât amintirea unui bun pierdut şi negăsit, o 
lege a naturii făcând ca to;i să interpretăm a-
ceeaş comedie, cu variaţii de mediu şi împre
jurări ca să ne dea impresia originalităţii. Dar 
dacă noi am fi l i p s i ţ i de sentimentul 
iraţional, şi ne-am folosi de judecata rece, am 
constata că omu-i o maşină a cărei funcţionare 
înjermeni anumiţi, a fost regulată de mai înain'e. 
Cât de sugestive, în această privinţă, sunt aceste 
versuri de liricul Heine, traduse de dnul Iaco-
beseu : 

Duduia sta la mare, 
Mişcată, cu ochiul dus 
Şi plin de înlăerămare — 
Privea un trist apus. 

Duduie, fii voioasă! 
I-o veche comedie: 
Ici piere 'n zarea joasă — 
Ca dincolo să 'nvie. 

De aceea Maupassant priveşte cu surîsul în
găduitor şi ironic iubirea, căci ştie că ea-i o se-

*) Din Georges Brand. 

mihimeră necesară, şi rru-i atât de nefru la ju
decată ca Zola, care vede în ea, mimai izvor de 
nenorociri. . 

Cele două doamne tinere şi sentimentale, 
când au depus acele flori frumoase, au depus 
şi o parte din inima lor, căci nu toţi muritorii 
ştiu să citească în nişte inimi delicate, dar ve
nind la Maupassant au ştiut că el le va înţe
lege, ie va stima şi le va iubi. Sufereau de indi
ferenţa iubitului rece şi nepăsător la iubirea lor, 
care cel puţin dacă durează un timip efemer, vo
ieşte să se bucure de această primăvară a vie
ţei lor, când răspândeşte ca şi o floare destul 
parfum în jurul ei, pentru ca în iarna vieţei să 
se încălzească la amintirea parfumului trecut şi 
împrăştiat în .«rodele viorii ale atmosferei. Dar 
nu ori ce muritor are mirosul fin, — unii au 
chiar o trocnă, — ca să simtă parfumul florii, şi 
floarea necunoscându-i boala, sufere de indife
renţa posesorului,, şi în marea-i disperare îşi 
mărturiseşte durerea unei vecine, care suferind 
şi ea de aceiaş chin, într'o isbutcnire sinceră se 
îmbrăţişează şi se eonsoală într'un plâns sfâ
şietor, închiegându-şi cu petalele, în semn de 
protestare, staminele adorante, al căror miros 
n'a putut fi perceput de un muritor inodor. 

Dar ele voiesc să-şi mărturisească durerea 
lor unui şef recunoscut de majoritatea florilor 
imbăisăimate, şi atunci se duc ia duhovnicul ini
milor Maupassant, unde să-şi verse amarul su-
ferin;elor, căci el le apreciază cel mai mult par
fumul lor îmbătăor. 

Dar el mu era acasă, ci numai un portret al 
iui. Atunci ele s'au adresat portretului, încon-
jurîndu-i figura cu parfumul lor, şi i-au povestit 
calvarul îndurat de atâta timp. Şi privindu-1 în 
ochii aceia iiimpezi, adânci şi plini de misterul 
nopţilor, au observat că ei se turbură, ca la sim
ţirea unei suferinţe sufleteşti. Erau mulţumite 
căci durerea lor fusese înţeleasă.... 

Turcii fac pelerinaj la Meca, Creştinii la Ie
rusalim. Dragostea să-şi trimită pelerini la Pére 
Lachaise, să întrebe de Maupassant, şi să nu se 
supere dacă nu .ie va răspunde prin vorbe, căci 
el vorbeşte mai bine sufletelor. 

Da le este prea0departe, să se adreseze Ope
rei lui. 
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„Institutul pedagogic gr.-or. rom. din Arad". 

De Dr. Teodor Botis şi Dr, Avram Sădeau, pro
fesori. 

Ai. Sadoveanu: Bordeenii şi alte povestiri. 
Preţui! 2 cor. 

De vânzare la „Librăria Tribuna" din Arad. 

POŞTA REDACŢIEI. 

„Din episcopia Gherlei". Doepre eck* co no mpor-
iezi am mai publicat ştiri. Acum e prea d-e tot întârziat 
raportul — după o lună si jumătate! — Regretăm eă 
ÎI ţi venit aşa de târziu. 

„Adevăratul grăniter". S'a publicat deja. un raport 
tot atât de amănunţit. Xu mai putem reveni. 

Q. Dl Goldig se întoarce delà Sibiiu abia cătră sfâr
şitul săptamânei viitoare. Până atunci nu puteţi primi 
nici un răspuns. Mai scrieţi, oa să nu uităm. 

Dr. I M. AiiwL Primit. In numărul da mâne. 
C. L. într'un număr apropiat. Mai trebuie s4 oştop-

tâm &i alte lămuriri, căci noi am fost de perfectă bu-
nâcyedinţă ca ut toate chestiunile ţi ne facem datorii 
chiar şi când ne doare. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Basil Almásán, Alba-Iulia. Am primit 14 cor. abona

ment până la fino a anului 1912. 
Octavian Com.şa, Lugo.ş. In 5 Septemvrie am primit 

7 cor. abonament pe lunile Sept. Oct. si Noemvrio a. n. 
Genie Fassie, Orade. Abonamentul d-v. e plătit pâ

nă la finea anului 1912. 
Dr. Lucian Borcia, Sibihi. Abonamentul d-v. e plâ-

tit până la 1 Aprilie 1913. 
Ioan Coşariu, Tolvadia. Am rectificat greoaia. Abo

namentul d-v. o plătit până la finea anului 1912. 
Triton Ardelean, înv. Banii trimişi so vor confirma 

pe c-alea publicităţi dupăco vor intra mai mulţi. Acco
sta pentru donatori. 

A V I Z ! 

Aducem ia cunoştinţă că în zilele aceste 
vom sista expedarea foii ia adresa acelor a-
bonaţi cari n'au plătit abonamentul înainte. 
Rugăm deci cu insistenţă pe restantieri să gră
bească cu achitarea datoriei lor. 

Administraţia ziarului „Românul". 

Redactor responsabil; ConstamJn Savu. 

Pianuri excelente, pianine şi harmoniu 
ca preţuri ieftine se vând la 

FARKASHÁZI şi BIR O magazin de piane 
BUDAPESTA, Váral-hörut nr. 11. 

Condiţiuni favorabile de pliltire. Schimburi de piane Tseki 
[E 3«»—90] 



Joi, 17 Octomvrie 1912. „ROMÂNUL' Pag. 11 

Caut un scriitor 
CU practică bună în cancelaria mea pe lângă 
rondiţinni favorabile. Fostul e a se ocupa în 1 
Novembre. Cari ştiu scrie cu maşina sunt preferiţi : 
A se adresa direct Dlui v 

Dr. Lucian Georgevlci, 
advocat, 

(Ge 498—6) T e m e s r é k á s . 

D e î n c h i r i a t o t ipograf i e 
românească, foarte modern instalată-, eu literă 
Bonă, variata şi modernă, eu trei maşini şi 
motor electric. 

Doritorii se vor adresa D-lui Dr. I. Ciordaş 
advocat în B e i u ş (Belényes) Bihar m. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 
dame din Arad şi provincie, ca mi-au sosit 
noutăţile de pălării de toamnă şi iarnă, pe 
care le vând cu preţuri foarte ieftine. 
Magazin permanent de pălării de doliu. 
Execut totfelul de transformări de pălării, 
în timp scurt, cu preţuri foarte ieftine. 

Roagă binevoitorul sprijin : 

Amt mami M. 
Arad, str. Zrínyi. A 898—10) 

Şl ü u u i c p a n , ceasornice 
larosYásárhely, Széchenyi-tér 43. sz. 

Mare asortiment tn ceasuri de buzunar de 
aur, argint şi nickel, tn ceasuri de părete. 
Oiuvaericale fine, cu briliante, obiecte de lux 
In argint şi articole updce. In atelierul meu 
se reparează ca nouă, lucrurile vechi, anume 
giuvaericale şi ceasuri, pe lângă garantă. 
Preţuri so l ide! — Serviciu prompt! 

m a n u a l e fo los i te şi noui 
pentru toate institutele de învăţământ precum 
şi hârtie şi recvirite de seris se capătă cu pre
ţuri ieftine la librăria PioLler Sándor, Arad, 
Piaţa Libertăţii (Szabadság-tór) nr. 1. 
(Pi 307—100) 

v>m-w Gustaţi 

Berea SLEPINGcar 
din fabrica „Bragadiru". 

Volţi si faceţi economie de bani la comenzile de haine ? 
Dacă da, atunci să vă comandaţi haine la 

atelierul de croitorie pentru domni a lui 

Ilie Niculescu 
LUGOJ, strada Timişorii n-rul 28. 

Unde se pregătesc cele mai moderne haine, 
pardesiuri, paltoane, cu preţuri moderate. 

IED: ED=Œ íöEEl 
CAROL ORENDI junior, 

orologier şi aurar. 
ATELIER DE REPARAT OBOLOAGE ŞI BIJUTERII 

NAGYVÁRAD, Rimanoczi (áldós) utcza 4 , 

Reparaturi speciale de oroloage si bijuterii, pe 
lângă garantă. Atelier provftzut cu cele mei mo
derne maşini. Ţine In depozit toate părţile con
stitutive existente de oroloage. Asigurarea oro-
loagelor şi a sticlelor delà oroloage contra spar

gerii. Reparaturi d» oroloage de preoiiiue. 
Preţuri ieftine. Lucrare escelentă. 

EDE :rr=rr x 
•AAAAAAAAAAAAAAAAB 
3 A. R. FELD l 

î 
ciui i i - r í u u j ú i s u ö i ) o u • u i o a u c m i u . 1 

^ fabrică de ştampile de gumă 

^ Síbílj-Hagyszsbsn str. EHsabeta 10. ^ .— • 
ştampile de ^ 
a raină, sîg'- • 

firme ^ 

Executa 
gumă şi 
lari, şabloane, 
yărsate şi gravate, prc- • 
rnra şl or-ce lucrări tu ^ 

această branşă. 

fii 
C O E M E L T U N N E R 
(Tu 80-25) indus tr i e de m a r m o r a şi g r a n i t î n 
Timişoara-Fabric, Andrássy-üt 22 , - Timişoara-losefin, Hunyadi-u. 4 . 

Filiala: Vârşeţ, «tr. Deák Ferencz nrul 9 . 
îşi recomandă magazinul său bo

gat asortat cu 

pie t r i i m o n u m e n t a l e 
t a b l e de marmora , 
statui, eto. fabricaţie proprie tn exe
cutare de gust frumos şi preţ moderat. 
Având un magas in bogat, l lfereeza mai 

ieftin oa orloe concurenţă. 

JURENAK mecanism simpla, 
Întrebuinţare uşoara, 
regölire uşoara, 
ca aproape 50*/0 ară mai mult, 
„ „ 80% reclamă mai puţină putere, 

este cel mai perfect şl este plugul viitorii iu?, 

Oatalog de preţuri trimite cu plăcere: 

, Jurenäk' szab. ekegyár 
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P. T. 
Am onoare a aduco la cunoştinţa on. pu

blie din loc şi provincie, că după o lungă 
calatorii de studii în Viena în institutul de 
artă KÖZEL, fotograf de curte : : 

ATEL ERUL FOTOGRAF.C 
din MEDIAŞ, bulev. Pieţei nr. 14—15, l-ara 
aranjat conform cerinţelor moderne, cu cele 
mai noui aparate fotografice ; totodată mi-am 
angajat şi un conducător expert pentru ate
lier. In urma acestora sunt în plăcuta pozi-
ţiune a sat sface tuturor preienţiunilor onor. 
public. /— Rugând binevoitorul sprijin al on. 
public sunt 

Cu deosebită stimă : 

IDA GUGGENBERGER. 

ATENŢIUNE ! 
Aduo la cunoştinţa on. public şi a on. moi clienţi, eă în 

a t e l i e r u l m e u d e c r o i t o r i e 
din Â R A D , str. Hunyadi, nr. 3. 

primesc spre executare totfelul de haine, uniforme pentru preoţi, 
ofiţeri şi voluntari, precum şi librete. Execuţie elegantă, croiu 
modern. Experienţele îndelungate câştigate ca croitor la ceie maj 
de seamă f i r m e , precum şi la firmele LEO FRANK şi LUDOVIC 
TOTH de 1NOKAI surit o dovadă, că voi putea să satisfac 
tuturor pretenţitmilor celor mai delicate. 

Roagă binevoitorul sprijin : 

Vi 877—10 
Windt Iános, 

eroftor pentru bărbaţi. 

OLASZ ANDRÁS U r m a ş u l l u i 
OROSZ FltlGYES 
LACATCŞEB PT. Z I D I R I Ş I PT . LUCRĂRI DE-ARTA 

ALBA-JüLiA (Gyulafehérvár) Y., str, Széchenyi nr. 7. 
Execut tot felul de lucrări în branşa 
mea, şi annme: aranjamente pentru zidiri, 

minte . l u c r ă r i <1e l ă ' î V t u s p r i e . af'«>|if>nse do 

sticlă, reparări de maşini , z ' r t i r i p e n t r u în-

caizit şi cuptoare de iert, precum şi repa
rări, obipct.e de l u x , etc. etc., cu preţurile 
cele mai convenabile şi serviciu prompt. 

Rog binevoitorul sprijin al on. public. 

Cn *ïm&: (0 183-30) 

Olasz A n d r á s 

Mobile în t o a t e s t i l u r i l e « 
mal solidă executare cea moderne 

pe lângă g a r a n t ă recomandă 

EMIL P E T R U Ţ I U 
fabrică de mobile = - — : — 

— Telefon nr. 47 cu legăturii în întrec comitatul. — 

S I B I I U 
Salzgasse n-rul 37. 
Expozi ţ ie de mobi lă 
z i lnio desch i să , f ără 

s i lă de cumpărare . 

P 1 8 4 - 6 0 

Nou atelier de croitorie pentru domni. 

Aduc la cunoştinţa on. cunosouţi şi a onor. public, că am 
deschis 

o croitorie modernă pentru domni 
în piaţa Thököly nr. 2. (Casa Tabakovics). Pe baza experienţelor 
câştigate la diferite firme cunoscute din loc, sunt în plăcuta po-
ziţiune să pot satisface tuturor pretenţiilor celor mai delicate ale 
on. mei muşterii. 

Cu mustre fine de toamnă seryesc cu plăcere. 

Rog binevoitorul sprijin: 

Baranyi Ferencz, 
[Ba 405—10] croitor pentru domni. 

Cel mai mare magazin de blănărie 

DUDÁS SÁNDOR Kolozsvár Unio-u. 12. 
îşi recomandă în atenţia on. pnbl.e 

din localitate şi provincie bogatul 
sau a-ortiment de blănărie cu preţu
rile cAe mai convenabile. Articole 
de fabricaţie p o p r . e ; mantale de 
blană, blane de călătorie , man* 
şoaue, boare, căciul i pentru domni 
şi doamne, uit ma modă şi lucrate 
cu gust. Preţuri ieftine. Primeşte ori( e 
lucrări de blănărie pentru pn facere, 
căptu re, căptuşirea şi co.'iarea man
talelor. Se viciu prompt şt conştiin
ţios. Numai marfă bună şi execuţie 
de I-ul rang. ( D u 3 2 0 _ ) 

r ^ 

Nou salon de modă pentru dame. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa st. dame din Arad şi 

provincie, eă am deschis în Arad, str. D e á k Ferenz , nr. 8. 

un salon de modă englezască şi franceză 
eonform celor mai delicate pretenţiuni. Experienţile de mai mulţi 
ani câştigate în Paris şi Londra sunt o garanţie pentru executarea 
celor mai elegante toalete şi costume. Modelele mele aduse din 
Paris sunt dintre cele mái excelente. Se pot comanda mustre de 
croiu după revista de modă. 

Rugând binevoitorul sprijin al on. publio, sunt 

Cu stimă: 

Lamersdorf Zs. 
(La 331—10) On parie franga s Si paria italiano. 

r (C« 2ÖO-) Totfelul de 

mobile de fer şi 
aramă, matraţe. 
se vând cu preţuri fa

vorabile la 

CZELL şi FRANCK 
fabrica de mobile de fer, aramă şi bănci pentru scoale 

B R A Ş O Y . 
Catalog de preţuri în limba maghiară şi germană, se trimite gratis. 



JOI, 17 OETOMVRIE 1912. J R Ö M S N U E " Pag. 13 

! P O R T L A N I T 1 
veritabile de Zimony arde-
s ie de a s b e s t cel mai bun 
material al timpului de faţă 
pentru acoperirea caselor. Pen
tru durabilitate garantă de 
50 ani, Uunicul loc de vindere 

la fabrica de mobile de lemn. aiul 

Iiudovic Fülöp, 
(Fa 1 9 1 - 1 5 ) A R A D , H A J Ó U T O Z A L . 
Telefon 75 . (Fu 191-15) P r o s p e c t e g r a t u i t J 

A t e l i e r d e c u r e l ă r i c , 
şe l f t r i e ş i c o f e r ă r i e : 

f Orendt G. & Feiri W. 
0 (odinioară Societatea curelarilor) 
w Siblin—Nagyszeben, 

Heitauerg. Str. Cisnădiei 45. 
Magazin bogat în articole pentra căroţat, călărit, vftnat, 
sport şl voiaj, poclăzl şl procovăţurl, portmonee şl bretele 
solide şi alte articole de galanterie, ca preţuri f**rte moderate. 
Depozit permanent în curele de maşini, curele de cusut 
şl legat, Sky (vârzobi). — Recomandă pe urmă cei mai buni 
jamperi de piele fabricaţie proprie, pentru ci* li şi militari, 
cari stau strîns lipite pe picior. — Reparările se execută prompt. 
Mare deposlt de hamuri pentru cal dela soiurile cele mai 
ieftine până la cele mai fine, coperltoare (ţoiurl) de cal fi 
cofere de călătorie. — Comandele se efeptuiesc conştiinţios. 

N o u t ă ţ i d e g h e t e de t o a m n a . 
Ghete de prima ca
litate, cu marca Sa
lamander, pentru 
domni şi doamne 

Coroane 16-50 şi 20-50. 
Magazin special WEINBERGER JANOS 
Te 3 4 7 — 1 5 6 M A G A Z I N D E G L I O T © 

A R A D T I M I Ş O A R A 
BULEV, ANDRÁSSY NR. 20 (TEMESVÁR) GETATE-BELVÁROS, HUNYADI-U. NR. 10. 

Cea mai ieftina sursă 
de cumpărat MAŞINI 
de cusut, BICICLETE 
: şi GRAMOFOANE : 

la 

Katzky és T-sa, mechanic 
Timişoara-Cetate (Te-
mesvár-B) Mercy-u. 10, 

Mare asor t iment de plăci exce len te ; maş in i de cusu t , g ramo-

foane, dactilografe şi biciclete se r epa rează c u p re ţu r i ieftine. 

^ N U M A I Î N S A L O N U L D E M O D E 

OEOROE RUMMEL 
S I B l I U , H O N T E R U S G A S S E N r . 5 
se execută costumele cele mai bune şi strict 
englezeşti, p recum şi alte haine. P u n e la 
dispoziţ ia st im. dame cele ma i nouă şi cla
sice Journale. Or i - ce comandă se execută în 
8 — 1 0 zi le. — L a damele d in provinc ie iau 
p robe î n 6 ore de d o u ă or i . H a i n e de do l iu 
le execut î n 12 ore. — C o n v i n g e r e a e s i 
g u r a n ţ a c e a m a i b u n ă ! — R u g â n d spri j in 

Cu stimă : 

(RU 6 6 - 30) G E O R G E R U M M E L 
M 

Comandele cu posta conştiinţios şi punctual. 

Premiat cu medalia de aur. Fondat : 

o. 

1867. i n 

EMERICH BOKODY 
şi FIUL 

Atelier de colorat şi fabrică de curăţire pe cale chemică 

S I B I I U — N A G Y S Z E B E N s t r a d a S a g n r . 3 2 . 
Recomandă colorarea şi curăţirea pe cale chemică a haine
lor de dame şi bărbaţi, perdelelor, lucrurilor brodate ş i , 
de mână etc. în bucate gata sau desfăcute deolaltă, pe lângă 

o executare conştiinţioasă şi recunoscută de solidă. 
Am introdus: desinfectarea şi curăţirea penelor, la 

urgenţă în timp de 12 ore. (Bo 92 - 30) 
• 

fTţ de ur 

en 
B 
"1 
S» 

•o 
•1 o •o n 

Haine de doliu se *x»cută cât se poate de repede. 

a caz H 

D a c a c o m a n d a ţ i c e v a 
ori ce ra ţ i prospecte dela cei ce inserează a n u n ţ ă r i în ziarul 

nos t ru , vă r u g ă m 

să vă referiţi la ziarul nostru. 

Făcând-o aceas t a cereri lor d-voastre li-se vor da deo&ebită 
a t en •' j m e serviţi , firmele respective având 

nevoie de r ecomanda ţ i a noas t ră . In caz, că a m 
p r i n a oarecar i plângeri în cont ra vre-nnei din 

aces te firme, am înce ta imedia t a 
mai r ecomanda firma respectivă. 

Administraţia ziarului 
„ROMANUL". 
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M A X I M L V U L C I T 
F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 

A R A D , Strada Pàbiàn L&szló n-rul 5—6. T « i » f o « n r . e o á : 

Atrag atenţiunea on. pu
blic asupra marelui meu 
magazin de totfelul de ma
şini agricole cum sunt: 
maşini de sämänat, tree-
rat, pluguri tgrape, preşuri, 
şi mori de struguri, ma

şini de cusut. 

Mai departe reconstruez 
tot felul de Locomobile 

să umble singure. 

m m - I 

Í É É A Í 1 

Fondat în annl 1885. Fondat în anul 

K , T I M I Ş I A N A " 

Ï
m INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII IN TIMIŞOARA. 

CENTRALA: T i m i ş o a r a - c e n t r u (Belváros) Piaţa Balázs-tér nr. 1. (Palatul Mocsonyi), 
FILIALELE! Buziaş, — Recaş, — Oiacova, — Detta, — Vinga. 

Capital propriu 2.600.000 K Depuneri 5,500,000 K 
TELEFON: Centrala, Oirtoţlunea nr. 510. — Contabilitatea nr. 1149. — Filiala Buziaş ar. 10., 

Filiala Recaş Ar. 14, Filiala Ciacova ar. 16, Filiala Detta nr. 26, Filiala Vinga ar. 16. 

Depuneri spre fructificare, despre cari eliberează 
libel. Administrează depuneri cu casete de eco
li : :!: nomizare. :!: :!: 

P l u t e ş t e deponen ţ i l o r d u p ă m ă r i m e a s u m e i 
depuse 4 şi j u m ă t a t e şi 5 p rooen te in te rese 

f ă r ă n i c i o d e t r a g e r e . 

După toate depunerile contribuţia (darea) de inte-
:*: rese o plăteşte institutul separat. :': 

i 
• 
T 
• 
• i 

Depuneri pana la ÎO.OOO coroane, dupa starea 
cas»ei se plate*c şi fara abzlcere. 

Escomptează cambii şi acordă credite cambiale ea 
acoperire hipotecarâ. 

D ă a v a n s u r i pe efeote pub l i ce ( L o m b a r d ) . 

1885. 51 

î 
-l 
m 

H 

Acordă împrumuturi hipotecare pe case de 
închiriat şi pe proprietăţi de pământ 

pe case de 
pământ. — ffl 
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Nouă tipografie româneasca în Arad, strada Zrínyi Nr. Ia. 

Tipografia „Concordia" ţ 
_ atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al B " 

Ï foii poporale a partidului, „POPORUL ROMAN" ljjJ' 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc în- _ 

trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: :: 

Provăzută cu aranjament tehnic modern, care 
• B îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi _ 

o O artistice în ale tipografiei, O o Tipograf ia „Conc or dia 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafice :: : : : : : : 

• Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 

^ execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

Tipografia „Concordia" 
toată onoraţii p a i e românesc pentru Unevoitonil sprijin. 

Telefon pentru oraş şi interurban Nr. 750. 

3 -
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r , MICA PUBLICITATE^ 
y^Se p l ă t e ş t e de cnyânt 5 ( c i n c i ) flleri. Titluri sau cuYinte mal groase 6 fll.^y 

ANUNŢ. 
O prăvălie de ferărie şi colo

niale, la loc de frunte în piaţa ora
şului Szászsebes din causa de morb 
este a să preda în condiţiuni favo
rabile. Reflectanţii să se adreseze 
subsemnatului institut. „AGRI
COLA", bancă poporală societ. pe 
acţii în Szászsebes. (A 461—3) 

DIAMANT FERENCZ 
electrician, magazin de candelabre 
Arad, str. Deák-Ferencz nr. 7. 

(Di 3 3 6 - 1 0 4 

Un tînăr comerciant 
în etate de 24 ani român, care are 
prăvălia sa proprie, voeşte să se că
sătorească cu o domnişoară, dar pre
tinde ca dânsa să fie iară română şi 
să aibe cel puţin 4000 cor. zesrte. 

(Mu 477—2) 

Un învăţător űe itat 
de 38 de ani cu avere 20.000 cor. 
dintr'un orăşel montanistic aproape 
de centrul comitatului Caraş-Sevenn, 
doreşte să se căsătorească amăsurat 
vârstei sale cu o fată sau văduvă 
onestă, cultă şi din familie bună. 
Oferte la adresa administraţiei sub 
numirea „Agnavia". (Ga 471—3) 

ÎN 

Schwalb Adolf fia Vilmos 
tinichigiu şi mier. n-o) 

Budapest, VII. Versenymű. 8. 
(Coltul atrJUzli MurAnyl) . 

Pregăteşte totfelul de lucrări 
de tinichigiu, articole pentru 
bucătărie şi gospodărie, u-
nelte pentru stupărie, vase 
pentru miere. Fabricate de 
specialitate: măsuri de litru 
din tinichea albă ori nickel, 
cane pentru olei, lack ori pe-
troleu. facle, lămpi de carbid 
şi alte articole technice. 
C a s s e t e pentru bani. 
Catalog trimit grataif si franco^ 

H ALLO! Unde grăbeşti sfimate? 

i i - L a „Ustredna Banca Uçastinny Spotok", 
BUDAPEST, VI., Vaci-köruí nr. 31, 
— După ce? 

r y j u n — Să-mi cumpăr nişte lozuri cu-
9 B H H R noscute de-ale 
BĂNCII m P O T E C ^ m T J N G A E E , 

cari au 6 trageri la an, cu (^şfogurmPpiineipale de 

Cor. 1.000.000*— 
500.000 — 

„ 300.000 — 
„ 100000.— şi de donă ori 
„ 75.000 — 

TRAGEREA PROXIMĂ IN 25 Octomvrie. 
Lozurile acestea foarte bune se vând azi pe lângă condiţiuni 

Toarte favorabile şi anume: pe lângă 
46 rate lunare à 6 coroane. 

Deja după primirea ratei prime i-se dă, respective i-se tri
mite cumpărătorului Lista legală de rate, în care se induce Seria, 
numărul şi eventual litera lozului vândut, pe a cărei bază va pu
tea participa respectivul cumpărător atât la tragerea din 25 Oct. 
a. c. cât şi la toate cele viitoare, întrucât se va purta cu achita
rea ratelor totdeauna punctual. Rata primă e mai bine a se tri
mite prin mandat postai, pe a cărui cupon trebuie indicată adresa 
cumpărătorului punctual şi legibil. Pentru a putea scuti spesele 
de porto cu ooaziunea trimiterei ratelor viitoare, i-se trimite cum
părătorului cu ocazmnca expedării listei de rate şi un carnet de 
cecuri postale gratis. 
TOATE LOZUB1LE TREBUE SÄ SE SORTEZE NECONDIŢIONAT. 

Comandele sunt a se adresa secţiei de lozuri a institutului 

USTREDNA BANKA UCASTINNY SPOLOK, B«la8wt.Yl.ViilHr.J1, 

Cafeneaua „Hungária" 
Aduc Ia cunoş t in ţ a on. public din Arad 

şi provincie, că deschiderea cafenelei 

„HUNGÁRIA" va avea loc Sâmbătă în 
19 Octomvrie n. î n t r e a g ă cafeneaua 

e r e s t a u r a t ă radica l şi provăzută cu mo

bi l iaru l cel ma i luxos. L u m i n ă electr ică . 

In pr iv in ţa confortului şi a eleganţei 

cafeneaua „HUNGÁRIA" emulează cu cele 

d in tâ i cafenele din capi ta lă . Zilnic cafea 

p roaspă tă şi b ă u t u r i c u r a t e . Z i a re şi re 

viste d in ţ a r ă şi s t r ă ină t a t e . Z ia re ro

mâneş t i . Cafeneaua „HUNAGRIA" se 

află în pala tu l fraţii N e u m a n n . Rog bi

nevoitorul sprijin al on. publ ic , cu deo

sebi tă s t imă : (H 497—2 

ppoppietapul cafenelei ,Hungapla'. 

Dacă suferi în dureri de stomac, 
dacă eşt i lipsit de apet i t , d acă ţ i-e r e a m i s t u i r e a 

sau dacă ai dure r i car i provin din aceas ta , c u m 

« m t dure r i de dinţ i , sgârciuri , a r sur i , apăsare , 

în s tomac , i r i ta ţ ie de vomare , g rea ţă , r ăgă ieh , e t c . 

foloseşte: 

Purgativul da fiera (epehajtó) de 
R o z s n y a i , 

ca re e cel ma i b u n mijloc pen t ru v indecare în 

vreme scur tă , ch iar şi în cele ma i negli jate cazuri 

de boală. 

O sticlă costă 40 flleri; o duzină 4 coroane 
80 flleri. 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
A R A D . 

(Ro 227-104) 

TIPARUL •̂ CONCORDIA" ARM). 


